

ASO XLVII - Núm. 18108
PALMA DE MALLORCA
HORAS DE DESPACHO
 Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la tarde.
 Administración: Desde las diez de la mañana a las seis de la tarde.
 TELEFONO N.º 2142
 Oficinas: Santo Cristo, 14 y Manzana 2.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- AVESOS Y NOTICIAS

| | Pesetas |
|------------------------|---------|
| Un mes | 225 |
| Extranjero (trimestre) | 11'00 |
| Número suelto | 0'10 |
| Id. atrasado | 0'15 |

COLABORACION

De Noé a... Radio Mallorca

En mi calidad de hombre moderno, creo que estoy en perfecto derecho a hablar de las cosas en un lenguaje completamente moderno. Así, pues, con todo aplomo, he de decir que Noé, antes de abandonar su Arca y para saber a que atenerse puso dos radiogramas. Un capitán de un buque de ahora, en las circunstancias de Noé, hubiera lanzado a los espacios la expresiva señal de SOS... SOS... Y esto es lo que hizo Noé precisamente. El procedimiento no fué el de ahora, como el alambreado de hoy no es el de entonces, pero el hecho es el mismo. El sabio Noé abrió una bocanilla y lanzó a los espacios su llamada, su pregunta, su misiva, en forma de un cuerico. Después de un plazo prudencial, Noé, como cualquier radiotelegrafista de hoy, se alía a sí mismo: "No contestan".

Algún tiempo después, lanzó su segundo radiograma: no era una onda, sino una paloma que se alejó con una lenta vibración de sus alas. Y esta vez hubo respuesta.

El que se sienta inclinado a observar el progreso de los hombres, encontrará satisfacción en seguir paso a paso ese enorme cúmulo de estudios, de transformaciones, de inventos, de perfeccionamientos, mediante todo lo cual ha sido posible, después de siglos y más siglos, sustituir el vehículo de la palabra primitiva, es decir, la paloma, por la moderna onda.

Claro que eso es puramente un accidente. El hecho sigue el mismo. En ambos casos es un radiograma, que hoy, naturalmente es más cómodo, más rápido y más perfeccionado que nunca lo fué. Y ese perfeccionamiento ha hecho posible cosas que hace veintidós años hubieran parecido un imposible.

Hoy quiero glosar un acontecimiento local muy interesante, hijo del perfeccionamiento que antes comenté: la aparición del diario hablado que emite Radio Mallorca.

Todas las cualidades de ese nuevo diario se acaba de aparecer parecen, reunidas, un solisma.

De mí se decir que siento cierto malestar al querer concebir un periódico que no necesita papel, ni tipos, ni tinta, ni repartidores, que no se vende y que no se lee.

Con toda mi filosofía logro, sin embargo llegar a una conclusión cierta: el diario existe. Es como un "yogui" que se ha hecho todo espíritu; es, en fin, un ectoplasma de un diario.

Yo no he podido menos de materializar en

mi imaginación ese nuevo periódico, todo ligereza, todo simpatía que ha de ser tan bien acogido por todos. Y la metáfora de la paloma de Noé ha venido en mi auxilio.

El amigo Manuel Andreu Fontirroig, que tan acertadamente ha sido designado para Director de la nueva publicación, se me aparece hoy como afortunado poseedor de un bien provisto palomar. El cuidará esas invisibles palomitas—las noticias—les dará forma elegante, sencilla, y todos los días, a la hora fijada, soltará su "escampadissa" desde Radio Mallorca. Y el cielo de Palma se llenará de invisibles avecillas sabias y fiscoas que se meterán por todas las casas y, convertidas en palabras claras y elegantes, formarán instantáneamente un diario, un diario que quedará evaporado misteriosamente apenas oído, como por arte de Merlín.

Estoy seguro que esas palomas de Noé que la ciencia de hoy ha convertido en invisibles y rápidas como el pensamiento, y que han de visitar diariamente nuestro hogar en su vuelo elegante—pues no en vano Manuel Andreu Fontirroig cuida del palomar—han de ser pronto para todos nosotros unas avecillas domésticas, simpáticas y amigas a quien esperaremos con delectación para "oir las" convertirse en noticias interesantes, comentarios amenos o notas atractivas.

Si yo hoy le contara a mi buen bisabuelo que me entero de las noticias por un diario que no tiene papel, ni tinta, ni puede ser leído, a fé que, o se pondría a reír de la broma, o decidiría no comprender la cosa y considerarla muy cómodamente como una abstracción.

Yo no puedo menos de sentir cierta alarma filosófica al considerar que el progreso no tiene límites. Hoy, de un periódico sólo queda una cosa: La palabra. El mundo, pero, sigue su marcha hacia adelante. Tengo cierta alarma, repito, a que un día algún descendiente mío, pueda citarme en un artículo, para preguntarse: "¿Qué diría mi tatarabuelo si le dijese que hoy se publican periódicos sin papel, sin tinta, y sin palabras?"

Afortunadamente, por aquellas épocas, mis cenizas se mostrarán ignorantes y hasta insensibles hacia los progresos científicos que habrán convertido la clásica paloma de Noé en algo extraño, incomprensible hoy para nosotros.

Joaquín VERDAGUER

De la Diputación

ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA ADOPTADOS EL 10 DE ABRIL

Asistieron a la sesión los gestores señores Tuduri, Tejada, Alomar, Amer, Mayans, presidiendo el señor Juliá.

Aprobóse el acta de la anterior.

Se acordó, en vista de un oficio del señor Gobernador, Presidente de la Junta Provincial de Menores, dejar sin efecto la concesión del pago de una lactancia y proceder a la revisión de todos los acuerdos de admisión de niños en la Casa provincial de la Infancia y desde luego, a propuesta del señor Amer, del relativo a un vecino de Manacor.

Se acordó autorizar varias obras, por administración, en caminos vecinales.

Se dió cuenta de la liquidación del presupuesto provincial respectivo a 1933, aprobándolo la Comisión.

De conformidad con lo propuesto por el señor Inspector provincial de Sanidad, se acordó satisfacer las estancias que ha de ocasionar el ingreso de un leproso de Formentera, en el Sanatorio de Fentilles.

Se aprobaron las liquidaciones de las obras ejecutadas en la Casa d'Educaió i Social.

Se acordó instalar un pluviómetro en el Monasterio de Randa.

Se acordó no acceder a lo solicitado por el Administrador del asilo de La Piedad referente a cierta pensión o equivalencia del precio de un local que ocupa el Hospital.

Se acordó tomar en consideración una instancia de don Antonio Tur solicitando una beca para cursar los estudios de Cerámica en Madrid, pasándola a la Ponencia de Hacienda para que informe en cuanto al modo de hacer efectiva la subvención.

Igual acuerdo recayó en una instancia de don Jaime Mif solicitando una Beca para seguir los estudios de Escultura en Madrid.

Se acordó destinar 125 pesetas a la adquisición de billetes de la tómbola homenaje a Santiago Russsñol.

El señor Juliá puso de nuevo a discusión la propuesta relativa a que el sueldo asignado a la plaza de jefe del servicio de recaudación de contribuciones se rebaje a 5 mil pesetas y se destinen las cuatro mil restantes a la creación de una plaza de Auxiliar y que sean designados, respectivamente, don Luis Ferrer y don José Mas Rubí.

El señor Tejada se opuso a la proposición manifestando que el nombramiento por mera designación del señor Presidente, no es la forma que corresponde a un cargo de la calidad e importancia del que se trata de proveer.

No es de un simple suplente, sino el de un jefe que, por su categoría y funciones, puede ser equiparado a los de Secretario e Interventor de la Corporación.

De un servicio que, por su índole, requiere, en quien ha de dirigirlo, aptitudes y conocimientos especiales de Hacienda, Legislación y otros que acrediten su competencia e idoneidad, condiciones indispensables para que la Corporación tenga garantidos sus intereses y los pongan a cubierto de las graves responsabilidades que pudieran deducirse de dicho servicio por incompetencia o incapacidad del que lo desempeña.

A empleados de mucho menor categoría y cuyas funciones técnicas no revisten el carácter técnico que puede atribuirse al de que se trata, se les somete a pruebas de suficiencia. ¿Cómo prescindir de ellas y de las garantías indispensables en este caso?

Lee el señor Tejada el Apartado de un artículo del Estatuto de Recaudaciones, para hacer resaltar la importancia del servicio, que ordena se le dote de estructura propia, con contabilidad separada, y que se lleve con completa independencia de los demás propios de la Corporación.

Respecto a la división o duplicidad del cargo que propone el señor Juliá, entiendo que, no alegándose razón alguna para ello, es caprichosa, y, además, antireglamentaria. El mismo Estatuto dispone que al frente de un servicio "se ponga un Jefe que será el que asuma la representación de la Corporación en sus relaciones con las Oficinas de Hacienda". Crear dos jefes y re-



Las nuevas escuelas inauguradas el 14 de Abril.—La escuela de Ses finestres verdes, dedicada a D. Alejandro Rosalló, en el momento de pronunciar un discurso el Gobernador Sr. Manent

Fot. Vila



La escuela del Coll d'en Rebassa. El Alcalde Sr. Darder dirigiendo la palabra al público

Fot. Vila

partir entre ellos el sueldo asignado al único a que obliga el Estatuto, es, además, una redundancia administrativa, una medida que, si bien duplica la merced, resta categoría, merma autoridad y empujece el cargo y la representación que lleva anejada.

Termina el señor Tejada diciendo que, salvando todos los respetos a las personas de los candidatos propuestos señores Ferrer Arbona y Más Rubí, no le consta reúnan las condiciones de idoneidad y competencia exigibles para el cargo, pues, ni son funcionarios de Hacienda, ni sabe ostentan títulos facultativos, ni al menos se hayan especializado en cuestiones financiero-administrativas.

Propone el señor Tejada que el cargo de Jefe del servicio recaudatorio sea único y se provea por alguno de los siguientes procedimientos enumerados por orden de preferencia:

Mediante concurso entre funcionarios de Hacienda, de conformidad con la preferencia que, a favor de los mismos, establecen las disposiciones vigentes.

Por oposición entre Profesores Mercantiles.

Por ascenso del Oficial de mayor categoría del servicio de recaudación encargado, accidentalmente, por la Corporación, de la Jefatura.

El señor Juliá manifiesta que conocía todo lo expuesto por el señor Tejada en cuanto al Estatuto de Recaudación, que sólo concreta que la persona elegida para la Jefatura del servicio ha de ser persona de confianza de la Diputación para las relaciones de ésta con el Delegado de Hacienda.

Añade el señor Juliá que, como no ignora el señor Tejada, el nombrado es un funcionario que no tiene el carácter de inamovible y que en cualquier momento puede dejar de ser funcionario, si se acuerda que la

recaudación de contribuciones vuelva a depender del Estado directamente, sin intervención de la Diputación; por esa circunstancia no comparte el criterio expuesto por el señor Tejada de que dico funcionario tenga que sufrir una oposición o concurso con las garantías que exigen a los demás empleados inamovibles de la Diputación. Repite que el servicio de recaudación no es permanente, igual que otros servicios que tienen la genuina responsabilidad del servicio. Se trata, de que el nombrado sea especialmente a condición de contar con la confianza de la Corporación.

La provisión se hace conforme los precedentes establecidos y en cualquier ocasión puede ser separado del cargo el nombrado, sin la formación de previo expediente.

Yo — dice el señor Juliá — lancé nombres de candidatos siguiendo precisamente este precedente y juzgáronse debían ser dos las plazas, por la abrumadora tarea que pesaba sobre el jefe de los servicios, habiendo estudiado la manera de que la provisión de las dos plazas no sea gravosa para los intereses de la Corporación, entendiéndose, por tanto, que su propuesta beneficia a la Diputación, toda vez que el Jefe contará con un ayudante, activándose la labor de estos servicios.

Como Presidente debo advertir que tengo perfecto derecho en hacer las proposiciones que crea convenientes para la administración de todo lo que depende de la Diputación, y el señor Tejada lo aprueba o desaprueba, si así le parece.

Lo que propongo es el nombramiento de un Jefe y de un auxiliar para mejor llevar el servicio, con la misma consignación que hoy se señala en el presupuesto, sin gravarlo. Además, debo advertir que el servicio de recaudación ya tiene su Tenedor de libros y se lleva todo conforme marca la Ley, con contabilidad separada de los restantes servicios de la Casa.



La señorita Tina Bosch, designada Miss Baleares

Fot. Amer



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Jaime Qués Reynés

Que falleció ayer en la ciudad de Alcudia a los 62 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijo, hijas, madres políticas, hermanas, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver será hoy miércoles a las 8 y media de la noche y el funeral mañana jueves a las 10 de la mañana en la parroquial Iglesia de esta ciudad.

El duelo se despiende en la Iglesia.



EL SEÑOR

Don Antonio Alorda Servera

MEDICO

Jefe del servicio Dermo-sifilográfico del Hospital Provincial. Académico C de la de Medicina de Barcelona, Vice Consul de Portugal.

Falleció ayer a las 10 de la noche. Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermana política, sobrino, tíos, tías, primos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario que se rezará hoy a las tres y media de la tarde en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana jueves a las once en la citada Parroquia, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: montenegro 8.

No se invita particularmente

El duelo se despiende en la Iglesia

El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Doña Bárbara Dols Creus

Viuda de Servera

Falleció a las 20'40 de ayer a los 76 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Sus hijos Catalina, Margarita, Miguel y Juan, hijos políticos Andrés Campins, Eduardo Ureña y Margarita Mateo, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia y la razón social Campins y Sastre al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las 11'30 y a la conducción del cadáver a las 12

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Rey Sancho n.º 8, entresuelo

ahora he de añadir respecto a uno de ellos — el señor Más Rubí — que juzgo nada discreta su designación, precisamente para llevar las relaciones de la Diputación con las autoridades de Hacienda, que en determinada ocasión hubieron de producirse en queja contra unas manifestaciones públicas de dicho señor.

El señor Amer dice que no encuentra justas estas últimas afirmaciones del señor Tejada, que aluden a una gestión del señor Más Rubí hecha en pleno ejercicio de su cargo de concejal en un salón de sesiones y completamente ajenas al asunto que se ventila ahora en la Diputación. Por lo tanto, una vez fuera del salón de sesiones recobró el señor Más Rubí toda su independencia, y sin que aquel incidente pueda pedir su capacidad y competencia para ejercer el cargo de que ahora se trata, éste o no reunido dicho señor con las autoridades de Hacienda.

El señor Tejada aclara que sólo a este hecho se refiere, y al derecho de crítica fundada que todos pueden ejercer.

En este estado, considerándose el asunto suficientemente discutido, se votó la proposición del señor Juliá proponiendo que el haber de nueve mil pesetas se distribuya en cinco mil pesetas para el jefe de los servicios y las cuatro mil restantes para la creación de un auxiliar; proposición que fué aprobada por cinco votos, votando en contra el señor Tejada.

Seguidamente, por cinco votos cada uno fueron nombrados, para dichos cargos, el jefe y auxiliar, respectivamente, los señores Ferrer Arbona y Más Rubí, con el voto en contra del señor Tejada.

A tenor de lo prevenido en el Reglamento del Servicio de Recaudación de Contribuciones, se acordó declarar y hacer constar

que su respectivo nombramiento no confiere a los señores Ferrer Arbona y Más Rubí el carácter de funcionario provincial.

El señor Juliá expuso las gestiones realizadas para que pasara a Madrid una representación de bailes típicos de Mallorca e Ibiza, con motivo de las fiestas de la República, y de haber girado la Dirección General la subvención para sufragar los gastos. También expuso que juzgaba conveniente obsequiar a los asilados de la Beneficencia provincial y reclusos de la Prisión provincial con unas empanadas para celebrar estas fiestas, acordándose así, con la adición, en cuño a los reclusos, y a propuesta del señor Amer, de vinos y cigarros.

El señor Alomar sometió a la consideración de sus compañeros una norma encaminada a conseguir una mayor economía en los trabajos de confección del Censo electoral que este año ordenó el Gobierno se realizara, acordándose quedara sobre la Mesa para su estudio.

Y se levantó la sesión.

El Presidente señor Juliá recibió la visita del Presidente de la Federación Colombófila don Bernardo Calafell, acompañado del capitán de Ingenieros don Miguel Cerdá, Delegado Militar en la Confederación, y don Bartolomé Mir, Secretario de la misma, solicitando la cooperación de la Diputación en el Concurso Regional de este año.

El señor Juliá agradeció la invitación y prometió una copa, como premio de la Corporación provincial.

Igualmente recibió la visita del Presidente de la Comisión organizadora de los campeonatos escolares de Baleares, don Pedro Mir Sabater, con una comisión de escolares invitándole a los campeonatos y solicitando un premio para los mismos.

El señor Juliá estimó la atención y prometió remitir una copa para dichos campeonatos.

El Presidente de la Diputación, señor Juliá, ha recibido, con motivo de las fiestas de la República, numerosas felicitaciones de personalidades republicanas de todos los distritos de la provincia, y ante la imposibilidad de contestar a cada una de ellas, lo hace mediante esta nota expresando su reconocimiento y adhesión entusiasta a todos aquellos actos celebrados y que ineludibles compromisos de índole oficial le han impedido cumplir con todos, como hubiera sido su intención.

SECRETARIADO LOCAL

El Presidente del Colegio Oficial del Secretariado local de esta provincia ha recibido del Presidente del Colegio Central el siguiente telegrama:

“Junta central reunirse coincidiendo comisión parlamentaria acordando constituirse permanente si fuese necesario ampliándose con suplentes según acuerdo última reunión plenaria Colegio. Estamos constantemente comunicación con Salazar siguiendo asunto diariamente. Salúdale, Berdejo.

Fiesta en honor del grupo ibicenco

EN GENOVA, EN LA CASA TIPICA DEL SR. MULET

Deliciosa fiesta, la celebrada en la tarde, en la casa típica que don Antonio Mulet posee en Génova.

Los «Amics de l'Art Popular» ibicencos acudieron a Madrid, para figurar en la cabalgata de las fiestas de la República. El vicepresidente de la entidad ofreció generosamente su deliciosa mansión y a ella, en el marco espléndido de un día abrileno en el riante y serio, se desarrolló la improvisada fiesta, que resultó todo un encanto para los ojos y para el oído, e hizo palpablemente, inusitadamente, el corazón de quienes asistieron a ella.

Don Manuel de Falla, el ilustre compositor que reside temporalmente en la casa de don Antonio Mulet, escribiendo su «Atlántida», se asoció al festejo. Su presencia fué acogida con fuertes ovaciones. Y el maestro, de nombre mortal, tuvo palabras de encomio y estímulo para la labor de los «Amics de l'Art Popular».

El grupo ibicenco que componen señoritas Ana Costa Ribas, María Ramón, Juan, Juan Ramón, Juan, Juan, Juan María y Mariano Cosas Guzmán, luciendo los típicos atavíos de la blanca, llenaron las danzas de un país, llenas de una honda poesía y profundo sabor fenicio. No hay que decir cuanto fueron celebradas.

Las distinguidas señoritas de esta calidad Isabel Humbert, Asunción Cortés, Dolores Clar y Marta Cortés, haciendo nuestros airosos vestidos azules, tejeron también nuestras danzas, acompañadas de los jóvenes bailarines de los «Amics de l'Art Popular» señores Humbert y Cortés. «Copas mateixes», boleros, jotas... Una danza, que en el oro de la tarde y en la indolente perspectiva de aquellos poéticos lugares, grababa en las mas recuerdos indelebles.

Cuando el día se adornaba tras los montes, comenzó el desfile de los invitados que no anotamos por caer en olvidos u omisiones que serían lamentables.

Poco antes por los dueños de la casa, don Antonio Mulet y su distinguida esposa, habían sido los asistentes obsequiados con un característico lunch: «Dolces d'anís», caramels de Can Frasquet, «confits de rana», «Frigola» ibicenco... No faltó detalle.

El artista señor Rullán aprovechó la reunión para impresionar innumerables placas.

Los «Amics de l'Art Popular» reunidos, de una manera particular los miembros de la Directiva: Vicepresidente don Antonio Mulet, (organizador de la fiesta); Secretario don Juan Sancho; Vicesecretario don M. Andueza Fontfiroig; Tesorero don Miguel Mir; Vocales señores Costa, Humbert y Cortés, fueron objeto de muchas felicitaciones.

El grupo ibicenco no hallaba palabras para agradecer el homenaje.

Y los asistentes, para elogiar la fiesta y el caballeresco comportamiento de los distinguidos esposos Mulet.

Véase en octava página

ATENE0

PEREGRINACION A LLUCH

CRUZADA DEL AMOR DIVINO

EN EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

Un mitin en la Casa del Pueblo

Del Sindicato Unico del Rbmo del Vidrio, hemos recibido la siguiente nota:

«Con el fin de protestar de los actuales proyectos de amnistía y restablecimiento de la pena de muerte, este sindicato ha organizado un importante mitin para hoy miércoles a las 18 a las ocho y media de la noche en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, en el cual tomarán parte representantes del Sindicato de Construcción, Unión General de Trabajadores de Baleares; Comité pro plazos Regional y Confederación Nacional del Trabajo de Baleares, a cuyo acto se invita a todos los obreros sin distinción y a los ciudadanos de espíritu liberal.»

DE SOCIEDAD

Ayer falleció, en la ciudad de Alcudia, después de recibir los Santos Sacramentos, don Jaime Qués y Reynés.

D. E. P.
El finado gozaba de la consideración y del aprecio del vecindario, por su carácter franco y bondadoso, por lo que su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

El finado había desempeñado la Alcaldía de la ciudad de Alcudia.

A su afligida familia y en especial a su esposa doña Antonia Escarrer, a sus hijas doña Paulina y doña Catalina Qués Escarrer, y a su hijo don Jaime Qués Escarrer, les enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

El sábado, 14 de abril, en casa del eminentemente compositor y pianista don Antonio Torrandell, tuvo lugar un te-musical, en el que tomaron parte los señores Segura y Pomar y la señorita Pomar, que ejecutaron los tríos "Navidad" y "Sueño apacible", originales del maestro Torrandell.

Con este motivo, el señor Torrandell invitó a una nutrida representación de la sociedad mallorquina y extranjeras, entre la que recordamos los nombres de doña Pilar Sanmartín de Enseñat, señora de Rotova de Morell, don Fausto Morell y familia, don José Balaguer, don Baltasar Valentí y doña Rosa Mestre de Valentí, doña Teresa de Alvarez y señorita Frau, señor y señora de Ferrá, señora y señorita Bosch, doña Margarita Mayans de Fuster.

Ante este distinguido público, el maestro Torrandell ejecutó algunas de sus piezas originales, que, a fines del próximo mes, debe danzar Eva Tay en uno de nuestros primeros teatros.

Eva Tay, que se hallaba presente, desarrolló sus ideas sobre los caracteres de estas composiciones, que fueron acogidas con gran interés.

La poeta Ana Villalonga cantó y recitó algunos de sus hermosos poemas mallorquines, que fueron muy aplaudidos.

En suma, una velada sumamente agradable y distinguida.

En el vapor "Mallorca", llegaron ayer de Valencia, don Miguel Martín, don Miguel David, don Miguel Pánuas, don Jaime Valcaneras, don Enrique Ordinas y don Lorenzo Calafat.

Ayer llegó a Palma el marqués de Linares con su distinguida familia.

Ayer regresó de Barcelona el teniente de alcalde don Lamberto Juncosa.

Ayer falleció en esta ciudad la señora doña Bárbara Dols y Creus, Vda. de Servera.

D. E. P.
La finada baja al sepulcro a los 76 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciben sus afligidos hijos doña Catalina doña Margarita, don Miguel y don Juan y sus hijos políticos don Andrés Campins, don Eduardo Uceña y doña Margarita Mallo la expresión de nuestra sentida condolencia.

Ayer llegaron de Barcelona, en el "Ciudad de Palma", don Arturo Vidal, don José Estapé y señora, don Miguel Casanovas, don Gabriel Cerdá y don Jaime Salas y señora.

Ayer embarcaron para Barcelona en la motonave "Ciudad de Palma" don José Serra, don José Cerdá, don Salvador Salvá y señora, don Guillermo Bernat, don Jaime Tomás, don José Vidal y señora, don Baltasar Mora, don Jorge Vidal, don Pedro Medina, don Mariano Gil, don José Mongrat y señora, don Amado Mongrat y señora, don Manuel Pérez y don Sebastián M. Pastor.

Igualmente embarcó el Director de la Compañía Gas y Electricidad D. Noble L. Clay.

Política local

JUVENTUD DE UNION DE DERECHAS

Hemos recibido de dicha Juventud el Himno de la J. A. P., letra de don José M. Pemán; música del maestro Moreno Torroba. He lo aquí:

Adelante, con fe en la victoria por Dios y la Patria, a vencer o morir; nos espera el laurel de la Gloria, porque está con nosotros la Historia, con nosotros está el porvenir.

De entusiasmo los pechos alientan y en Oriente amanece otro Sol; que se pongan en pie los que sientan el orgullo de ser español.

Un pasado de luz y de gloria no se puede manchar ni perder, que el pasado no sólo es memoria, sino aliento, consigna y deber.

Adelante, con fe en la victoria por Dios y la Patria, a vencer o morir; nos espera el laurel de la Gloria, porque está con nosotros la Historia, con nosotros está el porvenir.

Juventud, de la España florida, a luchar por la España inmortal, y a ofrendar, si es preciso, la vida en las aras de nuestro ideal.

Juventud, los dos brazos abiertos para todo el que escuche esta voz, que es la voz de la tierra y los muertos, y es mandato de España y de Dios.

EN UNION DE DERECHAS. — BENDICION DEL ESTANDARTE DE LA JUVENTUD

Ayer, en el local social de Unión de Derechas, se celebró el acto de la bendición del estandarte de la Juventud de la mentada entidad, que ha de ser llevado al Congreso de las Juventudes de Acción Popular que ha de celebrarse en Madrid.

Efectuó la bendición el Excmo. de la Parroquia de Sta. Cruz, Rdo. Sr. Caldentey y fué madrina del estandarte la distinguida señorita Dolores Fortuny Bisquerra.

Después de la bendición, la madrina pronunció elocuentísimo discurso glosando el significado de la enseña y estimulando a la Juventud de U. de D. a continuar brillantemente en la defensa de su lema.

Interrumpida varias veces con fuertes aplausos, fué al terminar su elocuente discurso, largamente ovacionada.

El presidente de la Juventud, don Francisco Juan Santmenat, contestó al discurso de la señorita Fortuny agradeciendo sus frases de aliento y expresando el deseo de todos de laborar decididamente para el engrandecimiento de la Patria.

Fuó también continuamente interrumpido y, al final, ovacionado.

Ante los reiterados ruegos de los numerosos asistentes, les dirigió la palabra el Presidente accidental de la entidad don Antonio Moneada Cánaves de Mosa.

En tonos de cálida elocuencia glosó la esperanza que España tiene en la juventud fuerte y generosa, que camina decidida hacia la reconquista de la Patria inmortal. Cantó el simbolismo del estandarte recién bendecido y terminó estimulando a los jóvenes a continuar por la senda emprendida.

Una ovación estruendosa coronó el brillante parlamento del señor Moneada.

La señorita Fortuny fué obsequiada con un precioso ramo de claveles.

El acto se desarrolló entre un enorme entusiasmo.

La bandera ostenta en su anverso los colores de la enseña mallorquina y en su centro lleva bordado el escudo de Unión de Derechas. El reverso es blanco y ostenta el emblema de las Juventudes de Acción Popular.

Remata el asta, delicadamente cincelado en hierro, el "murciélagu" del escudo mallorquín.

Llegaron 300 peregrinos a Palma

FALLECE UNO A BORDO

Ayer por la tarde llegó a nuestra bahía el vapor trasatlántico "Manuel Arnús" procedente del Pireo.

En él viajan trescientos peregrinos españoles que han visitado Tierra Santa.

El "Manuel Arnús" debía llegar a nuestro puerto por la mañana pero debido a haber retrasado la salida de Alejandría llegó a media tarde.

Preside este peregrinación el Excmo. Obispo de Tenerife y la dirigen los M. Iltres. señores Polo Benito, Deán de Toledo, y el Chantre de Vitoria don Carlos Lorca.

Entre los peregrinos figuran algunos mallorquines.

La peregrinación se había desarrollado hasta la salida del Pireo felizmente, mas el destino quiso que tuviera la excursión un lamentable incidente.

Mientras el "Manuel Arnús" navegaba desde Grecia rumbo a Mallorca una de las señoras peregrinas se sintió enferma, falleciendo por la mañana del día 16 del corriente.

La consternación llegó al ánimo de todos los peregrinos que sintieron la pérdida de tan devota señora que hizo querer de todos por la bondad de su carácter.

Se llama la citada señora doña Mónica Landa Aspe, natural de la provincia de Vizcaya.

Antes de las cuatro de la tarde habían

desembarcado casi todos los peregrinos. Después fué desembarcado el féretro que contenía el cadáver de la señora que falleció a bordo.

Colocado el féretro en una carroza fúnebre y precedida por la cruz alzada de la parroquia de Santa Cruz se formó una imponente manifestación de duelo que presidió el Obispo de Tenerife, acompañado de todo el clero que foma parte en dicha peregrinación. Seguían todos los peregrinos, señoras y caballeros.

El duelo se despidió a la entrada de la ciudad, marchando la carroza al cementerio de Palma, seguida por algunos coches ocupados por peregrinos y algunos sacerdotes de la expedición.

El "Manuel Arnús" que debía salir anoche permanecerá en nuestra bahía hasta hoy por la tarde.

Buen número de peregrinos efectuaron ayer tarde algunas excursiones, mientras otros visitaron la ciudad.

Hoy visitarán por la mañana el Monasterio de Lluch, donde se celebrarán varios actos religiosos. Estarán después en Pollensa, Formentor y en las Cuevas.

El "Manuel Arnús" saldrá esta tarde para Barcelona.

Notas de Arte

DOS EXPOSICIONES

Ayer tarde quedaron inauguradas las Exposiciones de pintura de R. Palmarola Romeu—cuyo catálogo ya adelantamos—y la del joven caricaturista Pedro Quetglas "Xam" en el "Círculo Mallorquín" en la que figuran 60 caricaturas de gente conocida, autoridades y personalidades.

La representación Mallorquina que fué a Madrid

Ayer en el «Mallorca» llegó procedente de Madrid y Valencia, la representación típica mallorquina e ibicenca que representó a las Baleares en el desfile de las fiestas que con motivo del 14 de abril se celebraron en la capital de la República.

Integraba la expedición, como ya saben nuestros lectores, la agrupación «El Parado», de Valldemosa, una pareja de «xeremías» y cinco representantes de Ibiza, dos muchachas y tres hombres: todos regresan encantados, no solamente del éxito artístico de su viaje, sino también de los obsequios de que han sido objeto por doquier.

Los expedicionarios se han mostrado encantados del viaje y de las atenciones que fueron objeto en Madrid por la Colonia Mallorquina, «A B C» y señores Roca.

Hablando de la carroza alegórica de Baleares nos han dicho que era un nuevo éxito del señor Roca, pues resultaba bellísima.

Tanto durante el desfile como en la fiesta celebrada en la plaza de la Armería la representación balear fué ovacionadísima.

Associació per la Cultura de Mallorca

CURS D'HISTORIA DE L'ART A BALEARS

Avui, dimecres dia 18, a les set i mitja del vespre a l'estatge social de l'Associació per la Cultura de Mallorca—(Palacio), 40—el professor senyor Antoni Jimenez explicarà la segona lliçó d'aquest curs segons el següent índex: «Art fenici. Generalitats. Colonització fenicià d'Eivissa. Les necròpolis. Els bous de Costitx».

L'acte és públic i l'assistència gratuïta.

Noticias varias

ORIGINAL EN OCTAVA PAGINA.—Para dar salida al original publicamos varias informaciones en la página octava.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara, en honor del Patrocinio de San José. Exposición a las siete de la mañana. Por la noche, después del Santo Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

Para hoy miércoles se anuncia en nuestro primer coliseo el estreno de la apasionante película de tesis "El primer derecho de un hijo", el film más renombrado y discutido del año.

Bajo la aparente frivolidad del cinema dominante, todo el mundo ha comprendido la elevadísima misión que éste puede llevar a cabo para el mejoramiento cultural de los pueblos y para la comprensión de los más inquietantes problemas humanos.

Así "El primer derecho de un hijo"... film alemán de contenido enjundioso que al exponer una de las taras más terribles de la sociedad actual y sus fatales consecuencias, ha de provocar en el espectador las más profundas y crudas emociones.

Es un film verdaderamente excepcional que interpreta la estupenda actriz Herta Hhiele, la magnífica intérprete de "Muchachas de uniforme".

Se estrenará también hoy "Amor de estudiante" film rebosante de optimismo y gracia.

Las sesiones empezarán, como todos los días a las tres y media.

MODERNO

Serán hoy proyectadas por última vez las películas "Larrigan, el afortunado" por Rex Bell y "El Caballero de la Noche", cantada y hablada en español por José Mójica y Mona Maris.

Anunciase para mañana jueves un extraordinario programa formado por la producción Warner "Duro de pelar" con James Cagney y Mary Brian y un emocionante drama de la S. I. C. E. titulado "Águilas rivales", con Bruce Cabot, Arline Judge y Eric Lindén.

RIALTO

Hoy último día de proyección de las producciones "Tres vidas de mujer por Warren William y Bette Davis" y "La mundana" en español por Kay Francis y George Brent.

Para mañana jueves se anuncia el estreno de un film de excepción "El poder y la gloria", en español y que por la increíble humanidad de su tema merece ser señalada por entre las películas de esta temporada Spencer Tracy y Colleen Moore protagonizan el film. El primero se destaca tan gran actor como de costumbre y Colleen Moore, que regresa al cine con este film, se nos revela como una perfecta actriz de gran temperamento dramático. De complemento se estrenará la opereta con música de Otto Stans-

Otras funciones

En la iglesia de Santa Telesita, solemne fiesta en honor del Patriarca San José que todos los años costea la noble familia del Marqués de Vivot. A las diez y media misa solemne, cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. señor don José Font Arbós, N. E.

En el Socorro, a las ocho de la mañana, comienza la Novena en honor de Nuestra Señora del Buen Consejo que le dedican sus cofrades y devotos. Por la tarde, a las siete, después del Rosario se repetirá el mismo acto de la mañana. Se ruega la asistencia a todos los devotos de la Virgen.

Visita a la Cor e de María

A la Virgen del Buen Suceso, en San Nicolás.

Santoral

La solemnidad de San José y San Eleuterio.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, al Patrocinio de San José. A las siete misa cantada y exposición. Por la noche, Corona, ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced, los Jueves Eucarísticos tendrá su misa de comunión conmemorativa a las siete y media, y por la noche después del Rosario, Hora Santa de Reparación.

En la iglesia del Socorro, continuación de los 15 Jueves de Santa Rita. Práctica aprobada por el Sumo Pontífice Benedicto XV, y enriquecida con indulgencia plenaria cada vez, confesando y comulgando. Se tendrá por la mañana a las ocho y media, y por la tarde a las siete.

Visita a la Cor e de María

A la Virgen de Lluch, en San Nicolás.

Santoral

Santos Dionisio, mr., y León IX, p.

ki "Una noche, en el Gran Hotel" con Marta Eggerth.

SALON MALLORCA

Hoy a las seis y media tendrá lugar la última función de abono de la temporada de teatro regional, que con tanta animación se ha venido celebrando.

Se estrenará la astracanada en dos actos de D. Miguel Puigserver "Una i oli", cuyo estreno ha despertado verdadero interés, por lo que no es difícil augurar una hermosa entrada.

Antes del estreno se representará la gentil comedia de doña Manuela de los Herreros "Un día de matances".

Hoy la taquilla entrará abierta de once a una y de tres y media en adelante.

BORN

Hoy últimas proyecciones de la película nacional de gran éxito "Doña Francisquita" y de "Hay mujer así".

Mañana se estrenará la producción Paramount, dialogada en español "La nave del terror" magnífico film de dramatismo intenso realizado con tanto acierto como grandiosidad. Son protagonistas de esta cinta Charles Ruggles, John Halliday, Neil Hamilton y Jack La Rue.

PROTECTORA

Hoy se proyectarán por última vez "Mujeres que matan" que interpreta Boris Karloff, y "La casa de la discordia" con Walter Huston al frente del reparto que tanto éxito ha obtenido estos días.

Para mañana jueves se prepara el estreno del tan deseado film de la Universal "S. O. S. Iceberg!" que viene precedida de tanto renombre. No como actor sino como guía, ha tomado parte en este grandioso y espectacular film el insigne y glorioso explorador polar doctor honoris causa Knud Rasmussen, insigne cien veces repetimos y compañero del infortunado Amundsen que sacrificó su vida al buscar a Nobile cuando la tragedia de la gigante aeronave en Groenlandia. En Groenlandia se permite la entrada de 200 personas cada año por el Gobierno de Dinamarca, ni una más ni una menos desde la tragedia de Nobile. Laemmle ha obtenido un permiso especial de la Corone de dicho país para rodar "S. O. S. Iceberg!" siendo por tanto una ocasión extraordinaria que se presenten a los que vean tan notable película ya que dichas regiones están cerradas al paso franco de las naciones por los peligros que encierran.

BORN

Mañana

La nave del terror
por JOHN HALLIDAY CHARLIE RUGGLES NEIL HAMILTON

En Español

Jueves

UN FILM SOLO PARA ADULTOS
SIMONA ES ASI!
con HENRI CARAT MEG LEMONNIER

CULTURA FISICA

EVA TAY, de regreso en Mallorca, ha reanudado sus cursos.

Rambla, 87, Tel. 1455

Juan Valenzuela

Médico Director del Dispensario de la Lucha Antivenérea.

Consulta de

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Plaza Cuadrado, 21

Santa Misión

EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SANTA EULALIA DE PALMA

La predicarán los RR. PP. Estanislao Doménech, Antonio Mascaró, José M. Pijoan, desde el 22 de Abril al 6 de Mayo de este año 1934.

PROGRAMA Y HORARIO

PRIMERA SEMANA

Actos para toda clase de personas

Domingo 22 de Abril.—A las seis y media de la tarde: Santo Rosario, recibimiento de los RR. Misioneros, canto del "Veni Creator Spiritus", adoración del Santo Cristo del Milagro que estará expuesto en el altar mayor, y principio de la Santa Misión.

Del lunes 23 al sábado 28 de Abril.—Por la mañana: A las seis, Rosario de la Aurora en el interior de la iglesia, Misa explicada y Plática.—Por la tarde: A las seis y media: Rosario, Punto doctrinal y Sermón.

Domingo 29 Abril.—A las seis de la mañana: Rosario de la Aurora: a las seis y media y a las ocho, Misa de Comunión con plática.—A las seis de la tarde: Rosario, solemnemente "Via Crucis", Sermón y adoración del Santo Cristo del Milagro.

Actos especiales de la primera semana

Para niños

En los días 23 a 26 de Abril; a las once.—El viernes 27, a las siete y media de la mañana: Comunión y bendición de niños.

Para señoras

En los días 23 a 28 de Abril, a las cuatro y media de la tarde.—El domingo 29, a las ocho de la mañana, Comunión.

SEGUNDA SEMANA

Actos para toda clase de personas

Del lunes 30 de Abril al sábado 5 de Mayo.—A las seis de la mañana, Rosario de la Aurora, Misa explicada y Plática.—A las ocho y media, Misa explicada y Plática.—A las seis y media de la tarde, Rosario y Sermón.

Actos especiales de la segunda semana

Para doncellas

Del día 30 de Abril al 3 de Mayo, a las cuatro y media de la tarde.—El Viernes 4 de Mayo, a las seis y media de la mañana, Comunión.

Para caballeros y jóvenes

Del domingo 29 de Abril al Sábado 5 de Mayo, a las ocho de la noche.—El Domingo día 6, a las ocho de la mañana, Comunión.

Comunión a los enfermos

Oportunamente se anunciará el día de llevar la Sagrada Comunión a los enfermos de la Parroquia, que deseen aprovecharse de la Santa Misión.

Conclusión de la Santa Misión

Tendrá lugar el Domingo 6 de Mayo y con la mayor solemnidad, celebrándose además de la Misa Mayor en honor del Santo Cristo del Milagro a las diez y media cantándose la Misa "Fons Bonitatis" alternando los fieles con el Coro y predicando el Rdo. P. Estanislao Doménech, Misas de Comunión, función de Perseverancia, Bendición Papal, aplicación de indulgencia a objetos de piedad, etc.—Con la debida oportunidad se anunciará el orden y las horas de todos estos actos.

HOY en el PRINCIPAL



!El film que asombrará las multitudes

Del Ayuntamiento

LA LOTERIA DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

El Comisario de la Junta de la Ciudad Universitaria, don Juan Negrín y López, ha enviado al Alcalde de Palma, don Emilio Darder, un cartel y varios prospectos y folletos de propaganda de la Lotería de la Ciudad Universitaria, cuyo sorteo se efectuará el día 11 del mes entrante.

El Alcalde dispuso que los carteles fuesen fijados en el tablón de anuncios del zaguán de la Casa Consistorial.

HALLAZGO DE UN RELOJ

En el Negociado de Secretaría General (Ap. de Alcaldía) nos ha sido entregada, la siguiente nota:

"Obra en este Negociado un reloj de pulsera, de señora, que fué encontrado por una dama inglesa y entregado a la Comisaría de Vigilancia, la cual lo ha remitido a la Alcaldía para la devolución a la persona que acredite ser su legítima propietaria.

A horas hábiles de oficina, en el Apartado de Alcaldía, Ceremonial y Prensa, será entregado a la persona que pueda cumplir los aludidos requisitos.

VIAJE DE ESTUDIO

Visitaron al Alcalde un grupo de alumnos de la Escuela Superior de Señoritas y del Magisterio, de Zurich, acompañados del Prof. Dr. Pestalozzi.

Recibieron el Alcalde don Emilio Darder y el Presidente de la Comisión de Cultura don Eduardo Gómez Ibáñez.

Los señores Darder y Gómez Ibáñez ofrecieron a los estudiantes de Zurich y profesores acompañantes para visitar cuantos monumentos, museos, archivos y edificios de interés que dependan de la Autoridad Municipal.

Los visitantes manifestaron su profundo agradecimiento al Alcalde y Teniente de Alcalde Presidente de la Comisión de Cultura.

Del Gobierno Civil

Nos manifestó ayer el Sr. Gobernador, que la Benemérita del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) le denunció que en una taberna situada en la carretera de San Juan, se jugaba al "Monte", habiendo podido comprobar que en la banca se jugaban fuertes cantidades.

En su vista, dijo, he multado con 500 pesetas al dueño de la taberna y clausura del local durante 15 días, habiendo multado además en 50 pesetas a cada uno de los seis jugadores que se pudo coger, así como a un individuo que se hallaba en la puerta y que dió voces de aviso al llegar la guardia civil.

Velada teatral

DE LA FEDERACION BALEAR DE ESTUDIANTES CATOLICOS

Se celebrará el viernes 20 del corriente a las cinco y media de la tarde en el Salón Mallorca, con arreglo al siguiente programa:

1. Sainete cómico en 1 acto titulado: "Hambre atrasada". Reparto: Perenguez, Alberto Sánchez.—D. Mariano, Francisco Estrades.—Eulalia, Enrique Juan.—Alcalde, Juan Llabrés.—Secretario, Juan Bonet.—Concejal, Antonio Moll.—Fondista, Miguel Gascón.

2. A petición será repetida la juguina cómica en 1 acto titulada: "Per no entendre

lo castellá". Reparto: Ton, Juan Llabrés; Toful, José Lladó; Pipiotez, Miguel Gascón; Roch, Enrique Juan; D. Gonzalo, Juan Bonet; Un tinent, Antonio Moll.

3. Juguete cómico en 1 acto titulado: "La Casa de Campo". Reparto: D. Bonifacio, José Lladó; Carlos, Juan Llabrés; Ramón, Juan Sofas; Simón, Sebastián Sabater.

Apuntador, José Roca.

Habrà bandeja.

Joven alemán que se despeña por un barranco y muere

El Sr. Alcalde de Fornalutx ha puesto en conocimiento del señor Gobernador de que a eso de las 12 del mediodía del domingo, se despeñó un individuo por un barranco de la falda del Puig Mayor, perteneciente al predio "Bonnava" de aquel término municipal, falleciendo a consecuencia de las heridas recibidas.

Identificado el cadáver resultó llamarse Bruno Butterweck, de 21 años de edad, de nacionalidad alemana, dependiente de la peluquería existente en la Plaza de Gomila, del caserío del Terreno de esta capital.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia, practicando las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.

De Inca

LAS FIESTAS POR EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

Han revestido este año extraordinaria animación las fiestas celebradas en esta ciudad con motivo del primer aniversario de la República. Fué muy numeroso el público que acudió a presenciar todos los festivales organizados.

Por la mañana del sábado, día 14, las fuerzas de Infantería de esta ciudad desfilaron, ante las autoridades civiles, por la calle Mayor y plaza de la República.

Seguidamente se trasladó el público a la plaza de toros, con objeto de presenciar la fiesta escolar organizada para recoger la radiación de los discursos pronunciados en Madrid, dirigidos especialmente a los escoltas españoles. De este acto, que fué solemne en extremo, insertamos una reseña en lugar aparte.

Entre los espectáculos oficiales de las pasadas fiestas, estaban comprendidos los partidos de futbol celebrados los días 14 y 15 entre los equipos Sabadell, campeón de Cataluña, y Constancia, campeón de Baleares. A dichos encuentros, acudió gran cantidad de público.

No detalló los partidos por haberse

hecho el revistero en la sección de sport.

FESTIVAL ESCOLAR

Este acto cultural se celebró en la plaza de toros, local elegido por los Maestros nacionales, de común acuerdo con los Profesores del Colegio Subvencionado y de las autoridades, como el más capaz no solo para todos los escolares sino también para todo el pueblo que quisiera convivir tan simpático homenaje a la República.

El redondel presentaba un artístico cuadro, creación del inteligente y activo maestro nacional don Juan Sans Ferragut que, ayudado por las niñas y niños de las escuelas nacionales y otros amateurs de lo bello, había dibujado, en grandes dimensiones, con serrín de colores, las banderas tricolor y mallorquina y sus respectivos escudos, enlucados fraternalmente, como presidentas honorarias de la gran fiesta. Mas el fondo destacábase una tribuna, orlada de follaje verde y ramos de flores blancas, donde se colocó el micrófono y los altoparlantes. En los flancos se sentaron las niñas y los niños de los centros oficiales.

El día estuvo espléndido; los rayos solares acariciaban los alegres semblantes infantiles y trazaban los vivos colores del cuadro, para poderse contemplar desde las alturas, invadido a elevar los corazones.

El Presidente del Consejo local, don Antonio Mateu, ante el micrófono, explicó la trascendencia del acto y estimuló a los jóvenes a educarse, a desarrollarse el sentimiento y la razón, al corazón y el cerebro porque así, unidos los frutos de estos dones imponderables del hombre, se logra que España sea la más noble y la más culta de las naciones.

El Director del Colegio Subvencionado, don Francisco de Sales Aguiló, suplicó un minuto de silencio en memoria de los mártires de la libertad, señores Galán y Hernández.

Se sacaron algunas fotografías. Se repartieron las cartillas literarias. El radió anunció que iba a comenzar la ceremonia central. El momento fué emocionante. Miles de personas llenaban las gradas, tan atentos, tan silenciosas como las mismas piedras.

Terminada la retransmisión de Madrid, los escolares cantaron el Himno de Riego y el Himno de la Pau, acompañados de la Banda Municipal, que tan acertadamente dirige don Bartolomé Oliver. (Fueron muy aplaudidos).

Presidía el señor Alcalde, don Miguel Beltrán, hombre entusiasta que apoya todo cuanto signifique cultura, civilidad, democracia.

Radio Mallorca

PROGRAMA PARA HOY

TARDE

A las 13.—Apertura de la estación.
Hasta las 13'30.—Discos solicitados.
De 13'30 a 14'30.—El cuarteto Radio Mallorca interpretará:
Zapatado. — Bucker.
El Roi Dys. — Lalo.
El chaleco blanco. — (fragmentos). — Chieca.
Mallorca (sardana). — Font Palmarola.
María Sol (fantasía). — Guerrero.
De 14'30 a 15. — Discos selectos.

NOCHE

A las 20'30.—Apertura de la estación.—Emisión dedicada a los niños.
A las 20'30.—Boletín meteorológico.—Lanza de Contratación.—Discos obsequios y solicitados.
A las 21'45. — Concierto por el sexteto "Hispania", dirigido por don Bartolomé Ca-

lataynd, obsequio de la Casa Cabot a sus clientes.

Interpretará:

Serenata. — Gallastegui.
Polonesa. — Hummel.
Gavota. — Gossec.
Mandolineta. — Thomé.
Jota Aragonesa. — Fortea.
Pasodoble final.
A las 22'30. — Bailables.

Elialto

Hoy y todos los días a las 3'30

Ultimo día

Tres vidas de mujer

Warren William, Bette Davis y Joan Blondell

La Mundana

EN ESPAÑOL

KAY FRANCIS y GEORGE BRENT

Mañana Jueves

Un film de excepción
Por su dirección, por interpretación y por la técnica.

Reaparición de Colleen Moore con Spencer Tracy



En Español

Una noche en el Gran Hotel
Marta Eggert. Música de Otto Strauski.

Moderno

Hoy y todos los días a las 3 y media

Ultimo día

Larriigan

El afortunado

por Rex Bell

El Caballero de la Noche

José Mójica

y Mona Maris

cantada y hablada en Español

Mañana jueves

¡Otras dos producciones fantásticas!

DURO DE PELAR, por James Cagney y Mary Brian.

AGUILAS RIVALES el drama estremecedor de los que desafían la muerte, con Bruce Cabot, Arline Judge y Eric Linden



Vd. que quiere tanto a su hijo

procúrele la felicidad de ser fuerte y sano. No olvide que las diarreas durante la lactancia y dentición hacen que el niño no se nutra y se críe débil, siendo su organismo terreno abonado para todas las enfermedades. Emplee en estos casos el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

ABRIL 21

SABADO

A las 9'30 noche

ABRIL 21

Primer

Inauguración de la temporada de verano

Noche Gala en

Orchestra

Los PINOS

Terreno, 14 Abril

Restaurant - Bar Americano - Baile en el jardín

TELEGRAMAS

Noticias del Extranjero

LA HUELGA EN LOS PUERTOS DANESOS

Copenhaga, 16.—Los servicios de navegación entre puertos daneses, que se habían suspendido completamente a consecuencia de la huelga de marinos que a los 16 días, han podido reanudarse en parte, con la ayuda de tripulaciones voluntarias, pero en los puertos importantes de Esbjerg y Aalborg, la situación no se ha modificado, debido a la huelga de simpatía que declararon los descargadores.

Los descargadores del puerto de Aalborg declararon también la huelga de simpatía, pero los de Copenhaga rechazaron la proposición, con importante mayoría de votos.

UN PRETENDIENTE AL TRONO DE AFGHANISTAN

Peshawar (India), 16.—El Gobierno de Afganistán ofrece una recompensa de mil libras esterlinas a quien capture a Aminfar, personaje misterioso que se dice emhermano del ex rey Amanullah y se presen a como pretendiente al Trono.

LA HORA DE VERANO ENTRARA EN VIGOR EN INGLATERRA EL PROXIMO DOMINGO

Londres, 16.—La llamada hora de verano entrará en vigor en Inglaterra el próximo domingo, día 22 del corriente.

EL TRAGICO MOMENTO DEL SUICIDIO DE ROCHEFFE

Paris, 16.—Los diarios consagran detalles al trágico suicidio del financiero Rocheffe, quien se cortó el cuello en la misma sala de la Audiencia donde había sido condenado a tres años de cárcel, en presencia de los magistrados y abogados que entendían en aquel momento en la vista de una causa.

Se hace observar que unas horas antes se había suicidado, también, su hermano Gastón, por motivos que se desconocen, aunque se cree que relacionados por la penosa situación en que se encontraba el financiero.

COLISIONES, EN RODAS, CON MOTIVO DE LAS ELECCIONES, ENTRE GRIEGOS Y LA POLICIA ITALIANA

Atenas, 16.—Según noticias de la prensa, se produjeron colisiones violentas en la sala de Rodas, entre los habitantes griegos y la policía italiana, durante las elecciones municipales.

Hasta ahora se sabe que resultaron cinco muertos y 25 heridos.

En Selachi, donde el pueblo estaba muy excitado, porque se decía que los italianos habían tratado de influir sobre los electores, unos biplanos italianos bombardearon la ciudad para restablecer el orden.

Las autoridades italianas han establecido una censura severísima en todo el Dodecaneso.

LA NUEVA CIUDAD DE SABANDIA, EN LO QUE FUERON LAGUNAS PONTINAS

Roma, 16.—El rey de Italia inauguró solemnemente la nueva ciudad de Sabandia, creada recientemente en los terrenos que fueron antes pantanos de la región de Los Pontinos.

Varios millares de campesinos de dicha región habían sido reunidos para presenciar la ceremonia, y numerosas organizaciones de campesinos habían venido de varias partes, especialmente de Roma, para el mismo propósito.

Todos los miembros del gobierno estaban presentes.

El obispo de la diócesis bendijo el espediente de Sabandia, que fué, después, proclamado en la Casa del Ayuntamiento. Es probable que se inaugurará el año próximo un tercer centro de civilización en la región de Los Pontinos, y que se le dará el nombre de Pontina.

LAS ULTIMAS TEMPORADAS QUE CANTA CHALIAPIN

Berlín, 16.—El famoso tenor ruso Chaliapin, que está cantando en dicha capital, se propone retirarse dentro de un mes o dos.

Firió, entonces, en el Tírol. Chaliapin tiene diez hijos de su primer y su segundo matrimonio.

UNA EMISION DE DEUDA INTERIOR EN NORUEGA

Oslo, 17.—El gobierno pidió al Storting (Parlamento), la autorización de emitir bonos del Tesoro, para seis meses, solamente dentro del territorio noruego.

UN ACUERDO ANGLO-POLACO SOBRE NAVEGACION

Varsavia, 17.—Se ha firmado un acuerdo anglo-polaco para el reconocimiento mutuo de los certificados de registro y otros documentos referentes a los barcos mercantes.

Dicho acuerdo se aplica a Gran Bretaña, al Norte de Irlanda, al Canadá, a Austria y a Nueva Zelanda y a la India.

LONDRES-MELBOURNE EN AVION DE PROPIA INVENCIÓN

Dublin, 17.—El coronel Fitzmaurice, del Estado libre de Irlanda, que participará en el vuelo Londres-Melbourne, empleará probablemente un nuevo aeroplano construido según sus ideas propias.

PROTECCION A UNA INDUSTRIA TEXTIL

Nueva Delhi, 17.—La Asamblea legislativa votó, por 44 votos contra 19, la ley de protección a la industria textil.

MUSCHANOFF, A BERLIN

Berlín, 17.—El primer ministro búlgaro, Muschanoff, saldrá hoy de Londres con destino a Berlín, donde ha de discutir asuntos políticos y económicos con los jefes del gobierno alemán.

En su viaje de vuelta a Sofía, Muschanoff se detendrá también en Roma y en Budapest.

"DOCTORES EN LENINISMO"

Moscou, 17.—La Academia comunista, en dicha capital, concederá en adelante el diploma de "doctor en leninismo" a los más adelantados de sus alumnos.

Además se podrá conceder también el título de "doctor en historia del Comintern", a los comunistas más entusiastas.

EL REY DE SUECIA, EN ALEMANIA

Paris, 17.—El rey Gustavo de Suecia salió de dicha capital, con destino a Frelburg (Estado de Baden), anoche.

CHAUTEMPS, SEGUNDO GRADO DE LA MASONERIA

Paris, 17.—El duque Pozzo di Borgo declaró, ante el comité parlamentario encargado de investigar las causas de los desórdenes de febrero último, que el ex primer ministro Chautemps posee el segundo grado en la Francmasonería.

TRES NOTICIAS DE BOXEO

Leicester, 17.—17.—El boxeador Reggie Meen fué descalificado en el tercer round del combate contra Archie Norman (pesos pesados).

En Manchester, Jackie Brown, campeón de pesos moscas, venció por punto al campeón rumano Aurel Toma, en doce rounds.

En Newcastle, el francés Valentin Angelman venció a Micky Mac Guire, en el décimo round.

SUICIDIO DEL AGREGADO DE UNA EMBAJADA

Roma, 17.—El agregado naval japonés en dicha capital, comandante Ohtani, fué hallado ahogado en su cuarto, en un hotel de Nápoles, según noticias de la prensa, que añaden que dicho oficial indudablemente se suicidó.

Los motivos de su acto son desconocidos.

TELEGRAMAS DE DESPEDIDA ENTRE DIPLOMATICOS

Londres, 17.—Se cambiaron telegramas muy cordiales entre el ministro de Negocios Extranjeros, sir John Simon, y el embajador de Gran Bretaña en Francia, lord Tyrrell, con motivo del retiro de este.

EL MINISTRO MUSHANOFF VISITARA ALEMANIA

Berlín, 17.—El próximo viaje del primer ministro búlgaro, Mushanoff, a dicha capital, es objeto de artículos muy favorables en la prensa alemana.

El periódico "Boersen Zeitung" escribe que Muschanoff puede estar seguro de ser acogido tan cordialmente en Alemania como lo fué el rey Boris, hace algunas semanas.

Insiste en que la cooperación económica entre ambas naciones ha de ser el objeto principal de las conversaciones del primer ministro búlgaro con los estadistas alemanes, y añade que el gobierno alemán considera con simpatía los esfuerzos que hace Bulgaria para llegar a un acuerdo con Yugoslavia, tanto más cuanto que Alemania siempre favorece la aproximación entre las naciones, en el interés de la paz.

El complot de Rumania

AL ATENTADO CONTRA EL REY CAROL DEBIA SEGUIR UNA DICTADURA

Bucarest, 17.—Se ha publicado ahora revelaciones sensacionales referentes al complot contra el rey Carol.

Según los documentos de la acusación, el coronel Precup, siguiendo el ejemplo de Trotzky en Rusia, organizó pequeños grupos de asalto bien armados, con el fin de derribar al gobierno y establecer una dictadura.

Precup se proponía llevar a cabo el complot al año pasado, pero fué aplazado hasta el domingo de Pascua, en cuya día el rey debía asistir a misa en la catedral.

Varios oficiales, adictos a Precup, habían de estar preparados, en un hotel, ante el cual el rey había de pasar, para tirar granadas de mano y bombas en su automóvil.

Al mismo tiempo, se debía echar bombas en varias plazas públicas para causar un pánico.

Más tarde se había proyectado echar bombas dentro de la misma catedral.

La acusación declara que sólo están complicados en la conspiración los nueve oficiales y los cinco paisanos que fueron detenidos.

La política en Austria

REGISTROS Y DETENCIONES EN VIENA

Vienna, 16.—La policía ha practicado registros en los domicilios de varios socialistas sospechosos de propaganda antigubernamental.

La policía se ha incautado de importante material de propaganda y ha efectuado 30 detenciones.

Se hace observar que numerosos periódicos socialistas y comunistas que se imprimen en Checoslovaquia, penetran de contrabando en territorio austriaco. Se sabe, además, que se distribuyen millares de folletos, excitando a los obreros.

La policía está decidida a poner fin a esta propaganda ilegal.

ACCIDENTADA MANIFESTACION DE CAMPESINOS

Vienna, 16.—En el curso de una manifestación celebrada en Estiria y a la que acudieron unos 25,000 afiliados para expresar su fidelidad a Dollfuss, tuvieron lugar vivos incidentes en Groz, donde fueron lanzadas bombas.

A consecuencias de lo ocurrido han sido socialistas.

El problema del desarme

EL MINISTRO SUECO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

Estocolmo, 16.—En una entrevista concedida a los periodistas, referente a la nota sobre el desarme, sometida a la Liga de Naciones por aquellas potencias que fueron neutrales en la guerra europea, es decir Dinamarca, Noruega, Suecia, Suiza y España, dijo que dichas cinco potencias han querido hacer un último esfuerzo para salvar a Europa de la carrera a los armamentos, hacia el abismo de una nueva guerra. Añadió que se puede tener alguna esperanza, puesto que los soviets ya se han declarado favorables a las proposiciones expresadas en dicha nota, y que la opinión pública en los Estados Unidos y en Inglaterra parece también dispuesta a apoyarlas.

LA OPINION FRANCESA EN CUANTO A LA LIMITACION DE CONSTRUCCIONES NAVALES

Paris, 17.—El ministro de marina, Pietri,

¡Anginas!
Pastillas de Panflavina
BAYER

en una entrevista concedida al corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph", declaró que Francia no tiene más aspiraciones coloniales, y que su marina de guerra existe solamente para la seguridad de las 30,000 millas de rutas marinas que unen a la nación con sus colonias.

Los submarinos nunca serán empleados ilegalmente, dijo el ministro, que añadió que en cuanto al desarme, está a favor de la limitación "global", es decir que los barcos de las diferentes categorías serían construidos según las necesidades geográficas de las naciones interesadas.

Alemania no quiere "gangsters"

CUATRO AUTORES DE UN ATENTADO CONTRA UN CAMION, DEL QUE RESULTO MUERTO EL CONDUCTOR, HAN SIDO DECAPITADOS

Berlín, 17.—El gobierno alemán está resuelto en hacer fracasar todo intento de introducir en Alemania el bandidaje al estilo de los EE. UU., como lo demuestra la ejecución, llevada a cabo hoy, de cuatro bandidos que habían participado en el atentado contra un camión, en septiembre de 1932, en el que resultó un conductor muerto y dos heridos graves. Los cuatro "gangsters" de los cuales el más joven tenía 22 años, y el más viejo 31, fueron decapitados a primeras horas de esta mañana, en el patio de la cárcel de Plötzensee.

Trotzky expulsado del territorio francés

PORQUE FALTO A SU PROMESA DE MANTENERSE NEUTRAL

Paris, 17.—El ministro de gobernación, Sarraut, dictó una orden de expulsión contra Trotzky. Dicha orden se aplica a todos los territorios sometidos a la bandera francesa, de modo que el ex-comisario del pueblo no podrá volver a Córcega, donde había vivido durante algunos meses, después de dar sus conferencias en Copenhaga, en noviembre de 1932. La orden se apoya en que Trotzky no cumplió su promesa de "conducta neutral", que había firmado al obtener la autorización de residir en Francia.

La reducción de sueldos a los funcionarios franceses

LOS FUNCIONARIOS PARALIZAN LOS SERVICIOS DURANTE UNA HORA

Paris, 17.—Los funcionarios franceses continuaron ayer lunes su campaña de agitación contra las reducciones en sus sueldos; declararon huelgas de una hora que paralizaron todos los servicios públicos.

En la administración de correos, se sometió actos de "sabotaje". Todas las cartas, impresos, etc., fueron detenidos durante sesenta minutos. La Bolsa, cuyo personal es comunista casi exclusivamente, tuvo que reducir considerablemente sus operaciones. En canalizaciones de gas, agua y electricidad, el servicio fué normal.

Bajo el Gobierno de Hitler

CONTROL DE LA LITERATURA NACIONAL SOCIALISTA

Berlín, 17.—Una comisión oficial de control de la literatura nacional-socialista acaba de ser nombrada por el segundo leader del partido, Rudolf Hess, que, en un decreto publicado hoy hace resaltar que numerosos libros, y artículos referentes a la política del partido nacional-socialista, y a la biografía de los

leaders del movimiento, son inexactos, y pueden dar ideas e impresiones equivocadas. La nueva comisión, que estará en relaciones estrechas con el ministerio de propaganda, tendrá que examinar todas las publicaciones que se refieren al nacional-socialismo, para aprobarlas o rechazarlas.

LAS ACTIVIDADES DE LOS JUDIOS ALEMANES REFUGIADOS EN CHECOSLOVAQUIA

Praga, 16.—El conflicto que se produjo entre los gobiernos checoslovaco y alemán, con motivo de la exhibición de caricaturas de los principales estadistas alemanes expuestas por una asociación local de artistas, dió motivo a que el importante periódico "Venkov", estrechamente relacionado con el primer ministro Malypetr, protestara enérgicamente contra la conducta de los judíos alemanes refugiados en Checoslovaquia, que condujo repetidas veces a conflictos políticos interiores y también exteriores.

Escribe: "Esos emigrados judíos, que en contraron un refugio en Checoslovaquia, publican periódicos en los que insultan sistemáticamente a los miembros del nuevo gobierno alemán, en una manera que repugna a todas las personas decentes.

La actitud de la asociación de artistas, organizando una exposición de caricaturas, menos aún puede defenderse. ¿Qué diríamos nosotros, si en Alemania se hiciera lo mismo para con nuestros estadistas?

La nueva Alemania no hace nada de esta índole, pero recordamos que tuvimos que protestar na vez en Berlín cuando hubo una difamación contra Checoslovaquia.

Pero ello ocurrió bajo el régimen del presidente socialista Ebert."

UN NUEVO SERVICIO JURIDICO

Berlín, 16.—La conferencia nacional de los juristas alemanes, reunida en Hamburgo, decidió crear oficinas para la protección de los derechos legales del pueblo alemán.

Se establecerán inmediatamente dos mil de dichas oficinas en toda Alemania, para aconsejar a los ciudadanos en los asuntos legales.

El comisario nacional de justicia, doctor Frank, ha nombrado jefe de dicha organización al doctor Raake, presidente actual de la liga de abogados nacional socialistas.

El comité actual de la Liga ha quedado disuelto, al mismo tiempo.

AEROPLANOS A VAPOR. — MARCHARAN A 230 MILLAS POR HORA

Berlín, 16.—El corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph" en dicha capital comunica que los falleres eléctricos de Klingenberg han construido un aeroplano provisto de una máquina de vapor, en vez de motor de explosión, y que dicho aparato podrá volar setenta horas sin necesidad de aterrizar, con una velocidad de 230 millas por hora.

Si los resultados que se obtengan son conforme a la teoría, será entonces posible efectuar vuelos hasta el Japón, Capetown, San Francisco, Singapoor y Río de Janeiro, sin escala.

DETENCION POR INSULTOS AL GOBIERNO

Berlín, 16.—Un individuo alemán establecido en España desde hace varios años, al realizar un viaje para la compra de mercancías, fué detenido a su llegada a Berlín, acusado de haber pronunciado frases despectivas contra el actual Gobierno.

Pronto reapertura

de la FONDA Nuevo BUENOS AIRES. Nada de Dancing. Bajo la dirección del Pro-prietario Juan Palmer.

CARACOLES "BUENOS AIRES"

CONGRESO

Madrid 17 a las 22

APROBACION DE CREDITOS POR LA COMISION DE PRESUPUESTOS

La Comisión de Presupuestos aprobó varios créditos, uno de ellos el referente a dietas y pluses para la Benemérita.

COMENTARIOS EN EL CONGRESO SOBRE LA CRISIS

El señor Royo Villanova dijo que no se proveerá de momento la cartera de Justicia por desear el señor Lerroux que cubra la cartera otro melquiadista.

Respecto al viaje del señor Pita Romero a Roma, como no se le puede enviar como Diputado y siendo ministro estará ausente algún tiempo, es probable se le nombre Ministro sin cartera.

ANTE LOS PRESUPUESTOS. — OPOSICION A ALGUNAS PARTIDAS

El jueves se reúne el pleno de la Comisión de presupuestos.

Los socialistas han acordado oponerse a algunas partidas de los presupuestos y presentarán una proposición pidiendo se aplique a las viudas y huérfanos del Magisterio lo mismo que a los demás funcionarios del Estado, el artículo 17 de Clases Pasivas, según el Estatuto de 1926.

Añadieron respecto a la amnistía que la defenderán ampliamente.

DECEPCION ANTE EL APLAZAMIENTO DEL DEBATE POLITICO

En los pasillos del Congreso, donde se esperaba con expectación el debate político, produjo desencanto al saberse que se abortó o aplazó por ausencia del señor Bolívar.

El señor Rey Mora dijo al señor Lerroux que el enemigo había huido ante su presencia y respondió humorísticamente el señor Lerroux: Sin duda se debía, a que después de una serie de actos a pleno sol, se hallaba casi al rojo, radiante de salud.

En otro grupo, el señor Royo Villanova acerca del mismo tema, recordó la frase de la zarzuela "El molinero de Suiza" que dice: la espada, el Conde sacó y el enemigo escapó.

DESASOSIEGO EN ZARAGOZA

Diputados derechistas y radicales de Zaragoza, hablaron al señor Salazar Alonso del desasosiego en la ciudad, prometiendo que se mantendrá la autoridad.

EL SR. MAURA DICE QUE NO PRETENDE MANIOBRAR

D. Miguel Maura refiriéndose a la suspensión del debate anunciado, negó que él pretendiera una maniobra.

Se limitó a expresar que consideraba indecoroso que continuara en el banco azul el señor Valdés, y como ya se le ha sustituido nada tengo que objetar.

PROPOSICION DEL SR. BOLIVAR SOBRE IFNI

La proposición del señor Bolívar se refiere únicamente a Ifni.

Sostiene un ministerial que precisa un Gobierno nacional republicano, manteniendo la oposición los socialistas a quienes habrá que convencer, se respetarán los avances sociales.

Madrid 17 a las 23'30

LA SESION. — SE RETIRA LA PROPOSICION SOBRE LA CUBRICION CON CRESPONES DE LOS NOMBRES DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

Se abre la sesión a las cuatro y diez, presidiéndola el señor Alba.

Se aprueba el acta y seguidamente se leen las comunicaciones sobre dimisión del señor Álvarez Valdés y su sustitución interina por el señor Madariaga.

Se lee una proposición del señor Trabala, en la que se pide sean cubiertos con crespones, durante la discusión de la amnistía, los nombres de los señores Galán y García Hernández que figuran en el salón de sesiones.

El autor de la proposición la retira. Se aplaza la discusión de una proposición presentada por el diputado señor Bolívar sobre Ifni, por ausencia de su autor.

LA AMNISTIA

D. Tomás Píera pide que se aplase la discusión de la amnistía, hasta que se promulgue una ley sobre reglamentación del referéndum.

El Ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, dice que el Gobierno no es enemigo del referéndum, y que oportunamente traerá el proyecto correspondiente; pero que desea no se retrase la amnistía que exige todo el país.

Se rechaza nominalmente la propuesta de

fendida por el señor Píera por 153 votos contra 52.

Se entra en el orden del día. Se deniegan varios suplicatorios. Se aprueba definitivamente el crédito para haberes de 724 carteros.

EL AUMENTO DE LAS TARIFAS FERROVIARIAS

El señor Hervás pide que de los aumentos se exceptúen algunas tarifas de determinadas Compañías.

El señor Guerra del Río rechaza la enmienda del señor Hervás negando que el aumento de tarifas vaya a favorecer a las Compañías.

Queda rechazada la enmienda, y se suspende este debate para continuar con el de la amnistía.

SE REANUDA EL DEBATE SOBRE LA AMNISTIA

El señor Manso dice que la admisión de la enmienda ha modificado el dictamen, en el que desaparece la fecha tope de 3 de diciembre.

Pide que se retire el dictamen para estudiarlo.

El señor Cimas Leal aconseja seguir la discusión.

El señor Manso dice que es imposible la transacción si la amnistía no alcanza todos los presos políticos y sociales.

El señor Alba exhorta a la minoría socialista a la concordia.

El señor Álvarez del Vayo defiende una enmienda.

El señor Luna lamenta no se recojan las sugerencias socialistas.

No me extraña esto, pues el partido radical se presta a ser mandatario de las derechas.

Don Dimas Madariaga dice que el año 1932 los socialistas se opusieron a los proyectos de amnistía para la clase trabajadora.

(Interrupciones).

El señor Rey Mora: El señor Azaña lo hizo entonces cuestión de gabinete.

El señor Prieto: El Gobierno de entonces se negó a la amnistía porque no salía de su seno.

No tenemos nada de que arrepentirnos. Queremos que se amplie la amnistía.

El señor Salazar Alonso dice que el señor Prieto pretende entablar un debate político.

Afirma que la amnistía es obra de todo el Gobierno y desearía la cordialidad.

Se desecha la enmienda.

El señor Angulo defiende otra y dice que no puede hablar de contrarrevolucionarios, cuando hay un Gobierno presidido por el señor Lerroux.

(Le interrumpe el señor Rocha).

Pide que se incluyan los sindicalistas.

Se rechaza la enmienda y seguidamente son rechazadas también otras cuatro del señor Alonso Zapata.

Se levanta la sesión a las nueve y cinco minutos.

Madrid 17 a las 24

D. MELQUIADES ALVAREZ Y LA CRISIS PARCIAL

En los pasillos se rumoreó que don Melquiades Alvarez estaba contrariado porque se iba el señor Álvarez Valdés, no prestandose a nuevas coligaciones.

Interrogado por los periodistas dijo que no hay motivo de rupturas pues el señor Álvarez Valdés ha tenido la delicadeza de dimitir, aceptándole la dimisión el señor Lerroux y el Presidente de la República.

El señor Lerroux quiere hablarme y no sé las derivaciones que pueda tener la crisis, pero no se romperá la solidaridad.

El señor Lerroux parece que ha rogado a los Directores Generales y al Subsecretario de Justicia que no presenten las dimisiones en sus cargos, pues no les serán admitidas.

LA MINORIA SOCIALISTA ACUERDA PERSISTIR EN LA OBSTRUCCION

A última hora se reunió la minoría socialista, para tratar de la amnistía, acordando persistir en su actitud.

Al terminar la reunión los informadores se acercaron al señor Lamonedá, quien ratificó el acuerdo de considerar las enmiendas que tienen presentadas como reflejo de la ideología del partido, no tratándose de obstrucción al proyecto.

Un periodista preguntó si mantendrían la posición a pesar de desaparecer la fecha primitiva del proyecto, respondiendo afirmativamente pues quieren además la desaparición en el proyecto de amnistía de los delitos de sedición y rebelión.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE GOBERNACION. — EL DEBATE POLITICO — LA SITUACION DE ZARAGOZA. — LA VENIDA DE TROTSKY A ESPAÑA

A última hora el Ministro de Gobernación habló con los periodistas en el Congreso.

Sobre la no presentación por las minorías del anunciado debate político, se congratulaba, añadiendo que las personas de responsabilidad dentro de la política, no podían llevar nuevamente a la Cámara pleitos de esta naturaleza.

Añadió que esta noche hablaría por radio a Zaragoza para dar cuenta de las determinaciones del Gobierno para resolver los problemas planteados, que precisa acabar.

Refiriéndose nuevamente a la situación parlamentaria, recordó que el señor Madariaga, en las Constituyentes, formó parte de la Comisión de Justicia, realizando una interesante labor.

Se le preguntó acerca de si venía a España el señor Trotsky y si se había pedido al Gobierno autorización para residir en España.

Respondió que el asunto lo lleva personalmente conociendo sólo el anuncio de que Trotsky abandona Francia con dirección a

España, pero que no se ha recibido petición de residencia.

Preguntado acerca de si le sería concedida respondió que el asunto es de la competencia del Consejo de Ministros.

MANIFESTACIONES DEL SR. LERROUX

En el Congreso fué preguntado el señor Lerroux acerca de la suspensión del debate político, manifestando que después de tres días de calma y meditación no era oportuno el planteamiento por serenarse los ánimos y faltaries razón.

Confirmando que el jueves se celebrará Consejo en palacio, y que mañana asistirá a la entrega del estandarte a la Escolta Presidencial.

UNA FORMULA CONCILIATORIA

El señor Alba espera encontrar una fórmula conciliatoria en la cuestión amnistía.

LA SOLUCION DE LA CRISIS, COMPAS DE ESPERA

Los elementos de izquierdas estiman que la solución dada a la crisis, no era tal, por querer el señor Lerroux aprobar varias leyes; pero que el próximo sábado se produciría de nuevo abarcando más carteras.

Cotizaciones

Madrid 17 a las 22

| | |
|--------------------------|--------|
| 4 por 100 interior | 70'50 |
| Id. fin de mes | 00'00 |
| 4 por 100 amortizable | 00'00 |
| 4 por 100 | 00'00 |
| Banco de España | 560'00 |
| Tabacos | 209'00 |
| 4 por 100 estampillado | 00'00 |
| Francos | 48'45 |
| Libras | 37'50 |
| Carpetas interiores | 00'00 |
| Marcos | 2'89 |
| Liras | 62'00 |
| Dólares | 7'38 |
| Coronas | 30'60 |
| Obligaciones del Tesoro | 00'00 |
| Amortizable sin impuesto | 100'95 |
| Id. con impuesto | 90'90 |

Barcelona 17 a las 23

| | |
|----------------|--------|
| Nortes | 53'00 |
| Alicantes | 47'10 |
| Andaluces | 00'00 |
| Minas | 61'25 |
| Colonial | 50'00 |
| Explosivos | 00'00 |
| Petróleos | 00'00 |
| Libras | 37'85 |
| Francos | 48'50 |
| Liras | 63'00 |
| Marcos | 2'90 |
| Dólares | 7'37 |
| Francos suizos | 232'00 |
| Francos suizos | 238'15 |

Consejo de Ministros

Madrid, 17 a las 20

SE ADMITE LA DIMISION DEL MINISTRO DE JUSTICIA, SR. VALDES Y LE SUSTITUYE, INTERINAMENTE, EL SEÑOR MADARIAGA. — NO HAY NINGUN BARCO HUNDIDO EN IFNI

El Consejo de ministros fué extenso, no acudiendo el señor Valdés.

Al salir el señor Rocha, dijo que iba a Palacio a someter a la firma del Presidente un Decreto admitiendo la dimisión del ministro de Justicia y otro sustituyéndolo, interinamente por el Sr. Madariaga; otro declarando el estado de alarma en Valencia y su provincia.

Seguidamente regresó diciendo que ya los había firmado el Presidente.

Añadió que el desembarco de tropas en Ifni se había efectuado normalmente.

Se le preguntó sobre los rumores de hundimiento de un barco, respondiendo: Nada en absoluto. Es posible que, al pasar la barra se hayan ahogado algunas personas, pero no es exacto se hundiera ningún barco.

DESPUES DEL CONSEJO. — SE PROHIBE LA MANIFESTACION DEL ATENEO Y SE AUTORIZA LA DE ACCION POPULAR EN EL ESCORIAL, CON ALGUNAS RESTRICCIONES

El Consejo terminó a la una y cuarto.

El señor Salazar dijo que se ha prohibido la manifestación del Ateneo para protestar del restablecimiento de la pena de muerte, y se ha autorizado el acto de Acción Popular en el Escorial, excepto el desfile que se proyectaba y otras restricciones.

Habrí un mitin, un banquete y bailes regionales, pero nada de uniformes ni el desfile anunciado.

Expuse el proyecto de aumento de la Benemérita y Seguridad. Se nombró una comisión para reorganizar

"Protectora-Cinema"

Hoy y todos los días a las 3 y media

HOY últimas exhibiciones del doble programa UNIVERSAL.

La Casa de la discordia

con Walter Hustón

y el fantástico film

Mujeres que matan

con BORIS CARLOFF

Lew Ayres y Mae Clarke

Mañana Jueves

¡Epico acontecimiento!

nuevamente la UNIVERSAL!

IMPONE SUS EXITOS COMO

MARTILLAZOS!!!

LO DESCONOCIDO. LO IMPOSIBLE. A LA ENTALLA!



con

Rod la Rocque, Leni Riefensthal, Gibson Gowland y Ernst Udet.

El aviador más famoso por su destreza.

¡El film que crea una nueva era! ¡La sensación más grande de la pantalla! ¡La película que hipnotiza al público! ¡La verdadera Groenlandia por vez primera..!

¡¡Y OTRA VEZ el triunfo de la semana para..

"Protectora-Cinema,"

zar el Cuerpo de policía y el de Seguridad.

EL SR. SALAZAR DA PORMENORES SOBRE UN INCIDENTE EN SU MINISTERIO. — MAS DECLARACIONES

El señor Salazar Alonso, refiriéndose al incidente ocurrido en el ministerio con los señores Arranz y Santos, dijo que las referencias no eran exactas. Se expresaron protestas por las actividades de algunos guardias de asalto, y el señor Arranz se exaltó extraordinariamente, dando varios gritos y vivas a la República. Le explicó que yo también era republicano, pero en aquel momento era ministro de la Gobernación, e inmediatamente depuso su actitud.

Negó tomara ninguna medida por este incidente, pues no pudo olvidar que se trataba de un republicano. He ordenado la apertura del expediente para depurar los hechos, porque lo que me contaron los señores Arranz y Santos difiere de los informes que adquirí posteriormente de elementos que también fueron para protestar de la actitud de los guardias de asalto.

Volví a referirse al acto de El Escorial, diciendo que le llegó la noticia de que elementos fascistas uniformados se proponían mezclarse en las filas de Acción Popular.

LO QUE DIJO EL SEÑOR LERROUX SOBRE LA VACANTE DEL MINISTRO DE JUSTICIA

El señor Lerroux refiriéndose a que el señor Madariaga se encargue provisionalmente de la cartera de Justicia dijo que dicho cartera estaba a cargo de un miembro del partido de don Melquiades Alvarez y como no me quiero privar voluntariamente de la colaboración de esas fuerzas, espero pasar

PRINCIPAL Hoy a las 3'30 - Grandioso Estreno

¡Una angustiosa llamada de amor al corazón de la Sociedad actual!

Una desgarradora suplica de amor maternal

¿QUIEN LA DEFIENDE?

¡PASO A LA MUJER A LA MADRE!

Una película humana tierna conmovedora

EL PRIMER DERECHO DE UN HIJO

!!!El film que asombrará a las multitudes!!!

En el mismo programa

AMOR DE ESTUDIAN

Un conflicto estudiantil lleno de sano buñ humor

Lien Deyers - Albert Lieven - Fritz Campers

Próxima semana

FELIPE DERBLAY

La obra más romantica llevada al cine

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 17 a las 23
ESPOSA ALARMADA

Juana Lloret, domiciliada en la calle de Sepúlveda, ha denunciado a la policía que su marido Humberto Adami, había recibido una carta en que se le daba cita firmada por un tal Falcón, y que ya hacía dos horas que había salido y aun no había regresado.

Manifestó que hacía la denuncia porque el Falcón que es argentino le parecía sospechoso.

INJIERE ACIDO CLORHIDRICO Y FALLECE

Nuria Bisch, en su domicilio de la calle de San Gil, ha ingerido en cantidad ácido clorhídrico.

Trasladada al Dispensario, ha fallecido al tiempo de ingresar en el benéfico establecimiento.

CACHEOS

Esta tarde los agentes han seguido practicando cacheos en la plaza de las Glorias Catalanas, donde se suelen reunir elementos sospechosos.

ENTIERRO DEL AGENTE SR. DURAN

Esta tarde se ha efectuado el entierro del agente de Vigilancia señor Durán que ha fallecido a consecuencia de las heridas producidas durante el tiroteo del sábado, en el Paralelo.

A las cuatro de la tarde ha salido el cortejo, que presidían los consejeros de la Generalidad y el elemento oficial, desfilando por ante el cadáver fuerzas de Asalto.

El féretro ha sido llevado en hombros de compañeros del difunto. El acto tuvo carácter civil.

UNA FIESTA TIPICA VASCA

Esta noche después de la función del Liceo, los componentes de las entidades Euskadi que se hallan en Barcelona deben dar una función con carácter de fiesta típica en la plaza de Cataluña.

Los vascos serán después obsequiados con un lunch en el Centro de la Esquerda, al que asistirán las autoridades.

Lotero asesinado por atracadores

Madrid 17 a las 22
Sevilla.—Dos atracadores penetraron en la Administración de Loterías de la calle de Núñez de Arce, matando al lotero don José Otero Arala.

Huelgas y conflictos

HACIA LA HUELGA GENERAL EN VALENCIA

Madrid, 16 a las 24
Valencia.—El gobernador ha recibido oficios de huelga para el día 23 de los albañiles y peones del puerto, de los acomodadores de espectáculos públicos, de la Federación Gráfica Española, de la Naval, de la Asociación de Mecánicos Navales, de la Dependencia Mercantil, de los Sindicatos Tranviarios, de la Primitiva, de los Sindicatos de Industrias Pesqueras, de la de Petróleos, de la Metalurgia, de los aserradores, del arte de la madera y de los autónomos panaderos.

Madrid, 17 a las 13

HA SIDO RECHAZADA LA PROPUESTA DE LA HIDROELECTRICA. — SE IRA A LA HUELGA GENERAL EN VALENCIA

Valencia.—Ha sido rechazada por los obreros la propuesta hecha por la Compañía Hidroeléctrica.

En su consecuencia, se irá a la huelga general el día 22 del actual.

Baleares fuera de Baleares

SUBVENCION PARA UN GRUPO ESCOLAR DE MONTUURI

Madrid 17 a las 22
La Gaceta publica una orden resolviendo el expediente incoado por el Ayuntamiento de Montuuri solicitando una subvención del Estado para construir directamente un Grupo Escolar, en el sentido de que se apruebe el proyecto redactado concediéndose en principio a dicho Ayuntamiento una subvención de 150.000 pesetas.

DEL TIROTEO DEL SABADO. — AUTOPSIAS

Los médicos forenses terminaron la autopsia a los cadáveres de los muertos en el tiroteo del sábado último.

Pedro Moreno presentaba una pierna amputada y una herida en la cabeza. La esposa de éste en el Juzgado prestó declaración sobre el desarrollo de los sucesos.

Dijo que iba en compañía de la hija al teatro y que al pasar por la calle de Cano oyeron disparos y vieron a unos individuos que corrían mientras disparaban y uno de los proyectiles le alcanzó a su esposo. Esta declaración descarta el supuesto de que se trataba de un pistolero, más teniendo en cuenta que vivían en un puesto de los encantos dedicados al comercio, en dicho lugar.

El pistolero Francisco Garroja ha sido identificado como un atracador célebre en la banda, apodado «el Centim»; presentaba una herida de arma de fuego en la cabeza, de donde se le extrajo el proyectil.

La pistola que se le ocupó, es la utilizada para dispararse un tiro en la sien:

Este fué el que disparó, matándole, contra el cabo de Seguridad, apellidado Córdoba.

DETENCIONES

Los agentes de la autoridad han detenido en el pueblo de Vendrell al Chato de Sans y otro elemento peligroso que se supona tomaron parte en diversos actos de sabotaje.

Los detenidos serán traídos a Barcelona y sometidos a interrogatorio.

PERSEGUIDO A TIROS SE REFUGIA EN LA MONTAÑA DE MONTJUICH

Anoche los agentes de Vigilancia dieron una batida por la calle de Rocafort y como vieran a un individuo que les infundió sospechas le dieron el alto, mas aquél huyó hacia la montaña de Montjuich.

Los agentes le persiguieron a tiros.

LLERA Y ROMAN

Madrid 17 a las 22

MANIFESTACIONES DEL SR. SALAZAR SOBRE LOS CONFLICTOS DE ZARAGOZA Y VALENCIA

El señor Salazar dijo que no es cierto que abandone lo de Zaragoza.

No se puede resolver un conflicto por medio de pasteles obligando a los patronos a la readmisión de los obreros resolviéndose injustamente.

En Valencia pasa algo análogo con los eventuales de La Hidroeléctrica que insisten en serio de plantilla por solidaridad, anunciando la huelga 30 oficios.

La Ley de Seguridad consistirá en la regulación de diversos preceptos de orden público.

La ocupación de Iñfi

Madrid 17 a las 23'30

LA LANCHA QUE ZOZOBRO

Parece que la lancha que zozobró pertenecía al «Dato», según afirma un periódico.

En el naufragio se dice perecieron cinco soldados cuyos nombres hasta ahora se ignoran.

Noticias sueltas

Madrid, 17 a las 13

HALLAZGO DEL CADAVER DE UNA JOVEN

San Sebastián.—Ha sido hallado el cadáver de la joven Eugenia Santisteban, que desapareció hace unos días de su domicilio.

Se cree que la asesinó un desertor vasco-francés.

HALLAZGO DE DOS VICTIMAS DE ASFIXIA

Madrid.—En una casa de la calle de Guzmán el Bueno ha sido encontrada muerta de asfixia Felisa Reyes, y en estado gravísimo su esposo, Juan Rodríguez, los cuales, según los vecinos, hace mucho tiempo no salían de su domicilio, ignorándose las causas.

Madrid 17 a las 23'30

CONTRA LA SUSPENSION DEL ACTO ATENEISTA CONTRA LA PENA DE MUERTE

«La Tierra» protesta de la suspensión del acto anunciado por el Ateneo, contra la restauración de la pena de muerte.

ñor Lerroux a la reunión de hoy de la Cámara, pues hay cuestiones importantes, que son la conducta del señor Alvarez Valdés y la ocupación de Iñfi.

Añade que aquel famoso sobre de que tanto se habló, debió permanecer cerrado, pues también permanecieron cerrados otros muchos.

“EL DEBATE”

“El Debate” califica de un ataque a la enseñanza privada las recientes disposiciones del ministro de Instrucción, regulando los exámenes de segunda Enseñanza.

Refiriéndose al mitin izquierdista, dice que los oyentes eran socialistas, que son los que movilizan estas cuestiones, y por eso se subrayó con aplausos la invocación a la revolución.

“A B C”

“A B C”, refiriéndose al mitin izquierdista del domingo, dice que de alguna mayor eficacia es la actitud amenazadora del socialismo.

Política

Madrid, 17 a las 13

UN ARTICULO DE OSSORIO Y GALLARDO

El señor Ossorio y Gallardo publica un artículo refiriéndose a la Ley Municipal Catalana.

Dice que, resuelto el problema con fortuna, es una pena que la República haya olvidado que un régimen no puede reputarse de que está restablecido si no estructura la justicia, la hacienda y la administración local.

No deben haber Alcaldes ni Concejales, añade, nombrados por el Gobierno, ni función alguna sin responsabilidad.

Parece que los barceloneses, contentos con el nuevo sistema, apeteecen que no tarde en que se aplique a toda España.

Madrid 17 a las 22

SESION MOVIDA EN LA DIPUTACION.— RENUNCIA DE CARGOS

La sesión de la Diputación fué movida, al tratarse de la Ponencia de servicios se produjo un gran escándalo.

Las Izquierdas lo atribuyen a una maniobra de las derechas y radicales, renunciando los cargos.

También renunció el Vicepresidente señor Cantos.

El público participó, desalojándose las tribunas.

Madrid 17 a las 23'30

EL SR. SEDILES PROTESTA DE LAS PALABRAS QUE PRONUNCIO EL SR. ALVAREZ VALDES

El señor Sediles publicó una carta combatiendo las palabras que pronunció en el Congreso el señor Alvarez Valdés contra el movimiento de Jaca en diciembre de 1930.

Noticias del Gobierno

Madrid, 17 a las 14'30

(Urgente)

LE HA SIDO ADMITIDA LA DIMISION AL MINISTRO DE JUSTICIA. — DECLARACION DEL ESTADO DE ALARMA EN VALENCIA

Se ha firmado el decreto admitiendo la dimisión presentada por el ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, sustituyéndole, interinamente, el ministro de Instrucción, señor Madariaga.

Igualmente se ha firmado el decreto declarando el estado de alarma en Valencia.

El Dr. Juan Alcina Melis

Director del Instituto de Barcelona para deficientes especialistas en enfermedades nerviosas y mentales. visitará en el Consu torio del Dr. Comas, (Cuesta de Santo Domingo, 32 1.º) permanecerá el sábado 21 corriente. Horario de consulta, mañana y tarde

Salón Mallorca

Hoy miércoles A las seis y tres cuartos

Ultima función de abono de Teatro mallorquín

La comedia en un acto y en verso de Manuela de los Herreros

Un dia de matanses

ESTRENO de la astracanada en dos actos de don Miguel Puigserver

¡Una i oli!

momentos de exaltación para que vuelva a ocupar la cartera un correligionario del señor Valdés.

Preguntado si se desarrollaría esta tarde el debate político dijo: Yo, voy a la Cámara y si me preguntan contestaré.

Refiriéndose a sus palabras de que él es quien dirige la política dijo que el viernes me pareció prudente contestar en aquel momento; pero siempre estoy dispuesto a contestar si me preguntan en la forma que se le pregunte al Gobierno.

LA NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa dice:

El señor Lerroux dió cuenta de que el señor Valdés, ayer, le ratificó irrevocablemente su dimisión que presentó en el Congreso del viernes, elogiando el señor Lerroux al ministro dimisionario.

Se aprobó el expediente de solicitud de crédito extraordinario para gastos de ocupación y organización de Iñfi.

Se admitió la dimisión del Vocal suplente de la Comisión Mixta de Traspasos a Cataluña presentado por don Honorato Castro. Concediendo la vuelta a activo al Brigadier de la Primera reserva don Manuel Vilasos.

Concediendo varios créditos y condecoraciones y donando 100 kilos de bronce, para la estatua del héroe de Casorro.

Subasta para las obras de los almacenes del Puerto de Ceuta.

Regulando las concesiones de depósitos de aceites pesados en Canarias y derogando la orden ministerial de primero de diciembre de 1933.

Se dió cuenta del ante-proyecto de reorganización del Consejo de Economía.

Se acordó autorizar la introducción de 20 toneladas de maíz que existe en el puerto de Valencia.

Normas para la aplicación de los contingentes de bacalao.

Madrid 17 a las 23'30

LA CRISIS. — LOS CREDITOS PARA LA OCUPACION DE IÑFI

El Consejo de Ministros se dedicó en gran parte al examen de la crisis.

Parece que el señor Alvarez Valdés desea defender los presupuestos de su departamento desde un escaño.

Los créditos que se pedirán para atender a la ocupación de Iñfi ascenderán a cuatro o cinco millones.

Respecto a la embarcación que zozobró, el ministro considera exagerada la cifra de cinco muertos que se asignan al accidente. Desde luego todos los elementos allí encontrados son indígenas o del tercio.

LA DISCIPLINA EN EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

El señor Cid dió cuenta de las medidas que se van tomando para restablecer la disciplina en su departamento. Entre ellas figuran tres traslados de funcionarios comunistas y la destitución del Director de Correos de Barcelona y del Inspector que se envió a Valencia.

Seguirán otras medidas.

El Ministro de Industria leyó un avance a sus compañeros sobre la reorganización del Consejo de Economía. Respecto al concurrido sobre el maíz dijo, que hoy se han abierto los pliegos.

Comentarios de la Prensa

Madrid, 17 a las 13

“LA LIBERTAD”

“La Libertad” dice que la alegría de las casas en estos días ha sido auténtica. El pueblo entero se busca a sí mismo y se encuentra.

“EL SOL”

“El Sol” dice que no comprende como los republicanos pueden aguantar pacientemente los duros calificativos del señor Largo Caballero.

Añade que las actividades de este partido van, incluso, contra “L'Esquerda”, y demandan la separación urgente de los socialistas de los republicanos.

“EL LIBERAL”

“El Liberal” dice que puede estar satisfecho el ministro de Instrucción, señor Maura, por el éxito de los festejos escolares en pro de la República, pues la música es muy saludable, pero el pueblo no puede desentenderse en la política, pues en el abrir y cerrar de ojos puede encontrarse con un ministro que declare funcionarios a los socialistas, vitupere a los sublevados de Jaca y exalte a los sublevados del diez de Agosto.

“EL SOCIALISTA”

“El Socialista” pregunta si acudirá el se-

LIRICO
HOY A LAS 6'30

Tierra de pasión
Meno Goldwyn-Mayer

Hablada en Español

¿QUE REVELA SU ESTOMAGO?

Si su estómago revela algo, es señal segura de que funciona de un modo anormal, ya que Vd. no debería aperebirse de tal elemento vital. Si Vd. se da cuenta de que posee dicho órgano debido a los síntomas expresados a continuación, es señal evidente que necesita el uso de la Magnesía Bisurada. Las flatulencias, acideces, eructos, la bilis que sube a la garganta, el aliento indiscreto, así como las jaquecas e insomnios, son manifestaciones leves que pueden desaparecer fácilmente si no se descuidan desde un principio, pero también pueden llegar a ser crónicas en caso contrario. Media cucharadita de las de café, o dos o tres tabletas de Magnesía Bisurada en un poco de agua, producen un alivio inmediato y le permitirán comer cuanto quiera a su discreción sin peligro de dolores digestivos. Se vende en todas las farmacias al precio de Ptas. 2'65 en tabletas y a Ptas. 4'15 en polvo.

Ateneo

SECCION DE ARTES E HISTORIA. — DESARROLLO DEL ARTE, POR D. VICENTE LACIANA

Con asistencia de numerosa concurrencia tuvo lugar, en el salón de actos del Ateneo, otra de las conferencias organizadas por su sección de Artes e Historia.

La conferencia, que resultó no sólo interesante, sino, además, amena, corrió a cargo del culto profesor del Instituto de Inca don Vicente Laciana; tuvo como tema el desarrollo del arte en el antiguo Egipto.

La presentación del joven conferenciante fué hecha por el Secretario de aquella entidad, señor Eyaralar; contándose entre los asistentes al acto la pintora señorita Irene Berrocal, don Mannel Cirer, don Luis Lafuente y doña Margarita Cerón.

El señor Laciana, en su sencillo y ameno parlamento, nos hizo recorrer el ciclo de las manifestaciones artísticas de un pueblo tan interesante en su civilización para nosotros como es el Egipto. Ayudándose, para la explicación, con numerosas proyecciones. He aquí, en síntesis, lo que nos dijo:

La meseta Norte africana está cruzada al Este por el Bajo Nilo, y comenzando en la confluencia del Nilo Blanco con el Azul forma, al principio, una especie de ese, siguiendo luego ya decididamente hacia el Norte. Cerca del Cairo comienza el gran Delta. Sus arrastres forman dunas que alcanzan hasta cien metros de altura. En su curso se forman grandes cataratas. Al disminuir sus diferencias de nivel, se ensancha, comenzando las tierras de aluvión. Constituye Egipto una continuación del desierto de Sahara, y es a modo de un gran oasis en medio de aquél. Las crecidas periódicas de aquel río, al dejar una capa de humus fertilísimo, permiten el desarrollo rápido de los cultivos.

Para los antiguos egipcios la constancia anual de la inundación era un profundo misterio y creían que eran debidas a las lágrimas derramadas por la diosa Isis, llorando la pérdida de su esposo Osiris.

El arte del egipcio histórico, el de los faraones, comenzó el año 4.000 antes de Jesucristo. La historia del arte egipcio la conocemos gracias a sus monumentos en un período de 40 siglos. Egipto, desde la más remota antigüedad, ha sido considerado el abuelo venerable de todos los pueblos cultos.

Para Diodoro, los primeros hombres nacieron en Egipto, por causa de la adecuada temperatura del país y las propiedades físicas del Nilo, cuyas aguas fecundas pudieron nutrir a los primeros seres que recibieron la vida. En la época imperial romana, se visitó el valle del Nilo por moda. Los templos de Filé, en las primeras cataratas, están llenos de nombres de turistas de la época romana. En la Edad Media queda reducido a las pirámides. Los árabes, por codicia y curiosidad, violan los enormes monumentos.

Mientras la capital del Egipto se halló en Menfis, los monumentos fueron de dos tipos: las tumbas reales, cuyo elemento principal es la pirámide, y las tumbas comunes para los altos funcionarios o mastabas.

La nota culminante del carácter egipcio era la religiosidad o lucha para conseguir la inmortalidad de sus monarcas.

La mastaba, que quiere decir sofá, pues tiene, en efecto, la forma de un diván, se compone de una primera cámara, accesible por una puerta única y donde se suponía que tenía que habitar el doble, o espectro reproducido en la pared en pinturas o esculturas en relieve. Tiene, después, una segunda cámara subterránea, de acceso, disimulado en las paredes, y a la que se desciende por un pozo, en el que se ha depositado la momia.

A veces se entra en esta cámara interior del sarcófago por un pozo que tenía la abertura en lo alto de la azotea y había que descender hasta el fondo por un conducto lleno de obstáculos. De esta manera se procuraba impedir la violación del cadáver.

Las tres más famosas, son: Cheops, Chefrin y Micerino.

Las pirámides son túmulos hoy despojados del cadáver que contenían. Son, sin duda alguna, las construcciones más características y por todo el mundo conocidas.

Las dos mayores fueron violadas en la antigüedad y más tarde abiertas de nuevo por los árabes; en la de Micerino, que estaba intacta, se encontró el sarcófago real, de pórfido, conteniendo la momia dentro de otra caja de madera.

Nadie, pues, duda ya del carácter funerario de estos monumentos, ni nadie discute ya si eran observatorios o servían para contener el desbordamiento del Nilo.

La de Cheops, que es la más grande, alcanza 137 metros de altura. En su construc-

ción trabajaron 100.000 hombres, que se relevaban cada tres meses durante 30 años.

Las pirámides tiene tres edificios indispensables: primero, el túmulo para el sarcófago, o pirámide propiamente dicha, con su cámara funeraria, recuerdo de los dolmenes prehistóricos; segundo, el sepulcro exterior, habitación para el doble, donde se el encuentra reproducido en pinturas y esculturas, y tercero, el templo, para el culto del monarca divinizado, que acostumbra a estar un poco más lejos y unido a la pirámide por una avenida monumental, que los griegos llamaron dromos.

Ejemplo típico es la pirámide Cheops, con su famoso templo de la Esfinge, figura colosal con cabeza humana y cuerpo de león.

Para labrarla aprovecharon un montículo calcáreo de la llanura, completándose con grandes bloques. En un principio se creyó que la esfinge estaba dedicada al Sol, pero hoy se cree que representa un faraón. Después de esta primera época de las pirámides, o sea el período Menfita, el gobierno se trasladó al valle superior del Nilo, en la segunda dinastía, establecido su capital en Tebas. El uso de las pirámides se prolonga por bastante tiempo, pero los faraones acababan por renunciar a ellas y entonces labran sus hipogeos en las grietas de las montañas, siendo, por tanto, sustituida la pirámide por la montaña natural. En el seno de la montaña se suceden las galerías y las salas, llegando, después de grandes obstáculos, a una falsa tumba con un sarcófago abierto para hacer creer que la momia había sido levantada y que la sepultura está vacía. Por el sonido hueco de las paredes pudo encontrarse nuevos corredores y no pocas dificultades hasta llegar a la verdadera tumba, con un segundo sarcófago, generalmente de madera y que contiene la momia real. Bajando al valle nos encontramos con los monumentales y característicos templos del período Tebano. De estos templos el más importante es el de Karnak. Se llega a él por la avenida de las Esfinges, hasta dar con el pylon, que es la puerta triunfal, sin otra utilidad que la puramente decorativa; tiene dos torres cuadradas a cada lado, macizas, con sólo una pequeña escalera que conduce a los agujeros de donde salen los mástiles que contienen los gallardetes en los días de solemne fiesta. Las superficies planas del pylon se decoran con episodios de la vida del faraón constructor del edificio. Las torres terminan con la única moldura de la construcción egipcia, o sea la gola invertida, que, por su forma saliente, proyecta la sombra dura del Sol de Egipto. Atravesando la puerta del pylon se encuentra un primer patio, lugar público y con dos filas de columnas monumentales que señalan una avenida en medio del inmenso cuadrado del patio. Por este primer patio se entra en una sala destinada a las ceremonias, que se llama sala hipostila, a

causa de tener iluminación superior y que es la única abertura que tiene. Están decoradas con fulgores vivos de los relieves policromados, que son la obra maestra del arte egipcio. La sala hipostila de Karnak es todavía la mayor sala, cubierta de piedra, que existe en el mundo. Tiene 152 metros de largo por 51 de ancho, con 134 columnas de tan enorme altura, que una catedral gótica cabría holgadamente dentro de la sala. Al fondo de la sala está la entrada al naos o santuario, reservado al rey y a los sacerdotes, y después se pasa a un segundo patio, en el fondo del cual se hallan las dependencias, almacenes y habitaciones de los sacerdotes. Todo el conjunto del templo está encerrado en un rectángulo, formado por una pared doble con un corredor que lo aísla completamente del exterior. La columna egipcia tiene gran variedad de formas, algunas con el capitel de flor de loto, abierta o cerrada, otras en forma de palmera, y los llamados osiriaco e isiac, inspirados en el sol y en la luna.

La pintura y la escultura contribuyen muchísimo en el aspecto general del monumento. Los templos están todos ellos decorados con relieves. Estos relieves eran después policromados.

Existe en todas las figuras la ley de frontalidad, encontrándose todo el cuerpo en el mismo plano vertical; toda desviación de la columna vertebral está prohibida; los hombres modernos marchan avanzando la pierna izquierda, y los niños están ordinariamente en reposo y las piernas unidas. En los bañ-relieves y pinturas los personajes están representados de perfil con los ojos y los hombros puestos de frente. La perspectiva ignora la mezcla de tonos y claro-oscuro. La escultura egipcia posee gran expresión y un admirable concepto del desnudo.

En nuestros días se estudia el arte egipcio con enorme interés, dando pruebas de delicada cultura, no olvidando nunca al pueblo que supo conquistar el cariño y admiración del mundo entero.

Peregrinación al Santuario de Lluch

Con motivo del cincuentenario de la Coronación pontificia de Nuestra Señora de Lluch, y según los deseos de nuestro Excelentísimo Prelado, manifestados en su reciente Carta Pastoral, se están organizando en muchos pueblos de Mallorca devotas peregrinaciones que subirán al Santuario durante todo este año.

Para conocimiento de los organizadores publicamos a continuación la lista de las peregrinaciones que están inscritas hasta el presente:

Mayo, 6. — Oratorio de San Felipe Neri de Palma.

Mayo, 10. — Madres Cristianas de Palma.

Mayo, 13. — Parroquia de Manacor.

Mayo, 27. — Unión de Derechas (Mujeres).

Junio, 10. — Círculos de Estudios, Juventud Femenina.

Junio, 24. — Parroquia de Inca.

Junio, 29. — Dominicos de Manacor.

Julio, 1. — Antiguas Alumnas de las Hermanas de la Caridad.

Para nuevas inscripciones dirigirse al Reverendo Padre Prior de Lluch.

Cruzada del Amor Divino

Hemos recibido la siguiente nota: "Durante estas pasadas fiestas de Pascua se han celebrado, en el salón de actos de la Cruzada del Amor Divino, tres veladas literarias que constituyen un relevante jalón en las actividades de la Congregación.

Conforme se había anunciado, el domingo de Pascua se puso en escena el drama en verso de don Pedro Calderón de la Barca "El Alcalde de Zalamea". El representar se por segunda vez la obra, a petición de numerosas familias, y el excelente reparto de la misma, hacía prever lógicamente un éxito, y el verdad que todos los intérpretes, señores Mas, Cladera, Seguí, Roca (Juan), Berenguer, Llinás, Roca (Gabriel), y Ferrá, se distinguieron mucho, haciendo un admirable conjunto; cabe, empero, destacar la figura central de la obra el Pedro que tan magistralmente supo interpretar don Jaime Mas, con su dominio de la escena y la elegancia de su dicción.

A continuación, los Cruzados de la sección menos señores Estarellas, Amengual (Jorge), Montaner, Amengual (Antonio), Canals, Fleixas, Rayó, Roque y Vidal, interpretaron con mucha gracia y donaire el juguete cómico "En el Garlito", que fué muy del agrado del distinguido y numeroso público.

El lunes día 2 estrenóse la obra cómica en tres actos y en prosa "Las grandes fortunas". También los elementos pertenecientes a la sección cómica de la Cátedra de Declamación supieron deleitar al público y proporcionarle un rato de alegre expansión. Todos los artistas señores Rotger, Vidal, Roselló, Real, Díaz, Plaza, Cladera, Amengual (J. y A.) y Pujol cumplieron muy bien en sus respectivos papeles, destacándose como protagonistas de la obra los señores Rotger, Vidal, Roselló y Real, que son, sin duda, valiosísimos elementos de la Sección Recreativa de la Cruzada.

El domingo día 8, la función corrió a cargo de la Cátedra de Declamación de la Congregación Mariana de Campos, que tan merecidos aplausos ha alcanzado en los muchos escenarios de Palma y pueblos del interior en que ha actuado.

Pusieron en escena la chistosa comedia "Sa posada de Ca'n Pelat", por los señores Antonio Miró, Miguel Prohens, Bartolomé Miró, José Miró, Antonio Gual y Obrador. Todos estuvieron muy acertados sobresaliendo en su interpretación don Antonio Miró, por su insuperable gracia y comedia.

Como final, representóse el juguete cómico en un acto y en prosa "Trapacerías" por los señores don Bartolomé Oliver, don Antonio Miró, don Nadal Riera y don Miguel Prohens, que mantuvieron al público en constante hilaridad con los enredos y bromas radas del chistoso sainete.

La Congregación Mariana, además de algunos actores de primera categoría, tiene elementos muy valiosos, que constituyen quizás el mejor conjunto de aficionados que hemos conocido, distinguiéndose principalmente por su naturalidad y ajustada realización de tipos y personajes, particularmente los de más marcado carácter local. Por ello damos nuestra más enhorabuena a su Director, Reverendo señor don Guillermo Benasser, y Vicedirector Reverendo señor don Bartolomé Areas.

Nuestra más sincera felicitación a la Cruzada del Amor Divino por la organización de estas veladas".

En el aniversario de la República

EN EL CÍRCULO REPUBLICANO RADICAL DE LA CALLE DE JAIME II

Hemos recibido la siguiente nota:

A las nueve de la noche y a las órdenes del Himno de Riego ejecutado por la orquesta "Neyum" y puesta a pie toda la concurrencia se dió comienzo al acto del café de compañeros que oportunamente se había anunciado, tomando asiento en la mesa presidencial la señorita Presidenta de la sección femenina, siendo acogida su presencia con un gran salva de aplausos; tenía a su derecha al Presidente del Círculo señor Albertí y a su izquierda al Presidente de la Diputación señor Juliá.

La concurrencia a dicho acto era tan importante que los salones eran insuficientes para contener a tantos y tantos concurridos que se habian allí congregado para conmemorar tan gloriosa fecha.

La nota más destacada de dicho acto fué el elemento femenino que en gran número quiso también compartir los agasajos propios del acto que se celebraba.

El presidente del Círculo señor Albertí se levantó agradeciendo a todos los asistentes su cooperación, quedando seguidamente la palabra a la señorita Presidenta de la sección femenina.

Dicha señorita se levantó saludando a todos los presentes, congratulándose de que al poco tiempo de funcionar dicha sección cuente ya con un número bastante más que regular de correligionarias; arengó a las mismas para que trabajen sin descanso para que en fecha muy próxima puedan contar con un número mucho mayor de asociadas. Dijo que para el bien de la República precisaba que la mujer tomase parte activa en la política, en los momentos actuales del punto más fuerte de la República es el elemento femenino. Nuestra misión es demostrar que el Partido Radical obra de buena fé y es el encargado de consolidar definitivamente la República española.

Acto seguido usó de la palabra el señor Durán, manifestando que respetaba con la República actual ver satisfechos los deseos de sus ideas aun que juveniles pero que juzgaba imprescindibles por el bien de España y el Partido Radical.

Don Luis Ferrer dijo que al Partido Radical se le tildaba de partido de derecha cosa inexacta, pues el Partido Radical jamás se le podrá dar este calificativo, ahora bien en los actuales momentos, se ve precisado a desvirtuar una política moderada para limpiar a la República de las manchas que le causaron elementos que no favorecían más que su propia ideología.

Por último y ante una salva de aplausos se levantó don Francisco Juliá diciendo que sus palabras irían dirigidas casi exclusivamente al grupo femenino; dijo que creía indispensable la formación de dicho grupo. Les describió las distintas organizaciones femeninas con que cuenta el Partido Radical en el continente explicandoles para que ellas sigan las mismas normas de aquellas organizaciones.

Finalmente agradeció a todos los presentes la asistencia al acto.

SERVICIO!! - Ford

En todo lugar, en todo momento su coche (o camión) Ford Tendrá la protección del servicio Ford - el servicio "Único"

Si para sus ojos acude Ud. a un oculista es decir a un especialista.

¿No le parece lógico acudir al concesionario Ford, es decir, a un especialista autorizado, para cuidar de su Ford o reparar o?

VEANOS!! Nuestra organización de SERVICIO merecerá toda su aprobación - Sus tarifas son muy reducidas y uniformes con la ventaja de saber de antemano el coste.

Acuda a esta Agencia y percátese

JOSE NOGUERA

Calle Aragón, 47 **Teléfono 2171**

Escuche todos los jueves de 9'30 a 10'30 noche, el maravilloso programa FORD Radio Barcelona